

Подписка принимается въ Унгарь въ Редакціи на Промонадѣ подь числомъ 231.

СВѢТЪ

Выходить еженедѣльно по Воскресеньямъ.

Цѣна за годъ 4 гульд. австр. и за полгода 2 гульда.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА, ИЗДАВАЕМАЯ ОБЩЕСТВОМЪ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО.

СУЭЗСКІЙ КАНАЛЬ.

(Изъ Соврем. Литписи).

Великому предпріятію, почти оконченому гениемъ и неутомимою энергіей г. Лессепса, прихѣтъ показанъ былъ еще въ древности, когда существовалъ каналъ проведенный отъ острова Родаха на Нилъ по краю восточной пустыни и затѣлъ черезъ Вади Томбать или долину Себа Баръ, то есть Семи Колодець, къ Горькимъ озерамъ и Суэсу, известному тогда подь именемъ Клисма. Длина его была 105 миль, и отъ нилъ 10 футовъ глубины и былъ настолько широкъ что по немъ могли идти рядомъ двѣ галеры. По словамъ Геродота, онъ былъ начатъ Нехао, сыномъ Псамметиха, около половины VII столѣтія до Р. Х., и окончень Даріемъ Гистаспомъ. Работы на немъ продолжались около ста лѣтъ, и стоили жизни 120.000 Египтянъ. Такъ трудны были эти работы что оракуль совѣтовалъ отказаться отъ предпріятія, и на время оно было оставлено. Страховъ приписывать еще большую древность этому каналу, и говорить что онъ былъ первоначально прорытъ Свостриссомъ еще до Троянской войны. Объ этомъ каналѣ упоминаютъ и арабскіе историки, и путь его легко прослѣдить и теперь, а въ Шалуфъ нѣсколько миль его были найдены въ такомъ хорошемъ состояніи, что онъ вошелъ въ составъ прѣсноводнаго канала проведеннаго для облегченія работъ на морскомъ каналѣ. Когда Наполеонъ I. былъ въ Египтѣ, то онъ поручилъ своему главному инженеру, г. Леперу, осмотрѣть и представить докладъ о возможности провести каналъ между морями Краснымъ и Средиземнымъ. Единственнымъ результатомъ этого изслѣдованія было укор-

нившееся на довольно долгое время заблужденіе въ разницѣ на 32 1/2 дюйма фута въ уровнѣ воды обоихъ морей. Но въ 1846 и 7847 годахъ была снаряжена международная коммиссія для опредѣленія высоты прилива и уровня воды какъ въ этихъ моряхъ, такъ и въ Нилѣ. Въ коммиссіи участвовали г. Робертъ Стивенсонъ (Stephenson) со стороны Англии, г. Галабо со стороны Франціи и кавалеръ Пегрелли отъ Австріи. Результаты ихъ наблюденій показали что разница въ уровнѣ обоихъ морей была весьма незначительна, и потому съ этой стороны для проведенія канала не представило ни затрудненій, ни опасности.

Г. Фердинандъ Лессенсъ, коему принадлежить и первая мысль, и исполненіе настоящаго предпріятія, сынъ французскаго вице-консула, котораго жалъ въ Египтѣ во время Магомеда Али и былъ весьма близокъ къ покойному вице-королю Египта, Саидъ-пашѣ. Про Лессепса можно сказать что онъ принадлежить къ разряду тѣхъ людей, которые, при практическомъ разумнн условіи великаго предпріятія и непреклонной энергіи и настойчивости въ исполненіи, рано или поздно умѣютъ преодолевать все препятствія. Въ 1854 году онъ изложилъ свой проектъ морскаго канала Саидъ-пашѣ, который съ жаромъ взялся за эту мысль, и тогда г. Лессенсъ отправился въ Парижъ и Лондонъ дабы найти средства для предпріятія. Ему удалось составить, подь названіемъ "Всеобщей компаніи морскаго Суэзскаго канала" (Compagnie Universelle du Canal Maritime de Suez), на слѣдующихъ условіяхъ: каналъ, съ портами на обоихъ концахъ, по окончаніи работъ, останея въ собственности компаніи на 99 лѣтъ, по истеченіи коихъ онъ будетъ принадлежать египетскому

правительству; въ теченіе же этого времени египетское правительство будетъ получать ежегодно 15 проц. изъ доходовъ; пошлины за проходъ судовъ должны быть постоянно одинаковы для судовъ всѣхъ націй; компанія получала право на всѣ земли необходимыя для проведенія канала и на бесплатный провозъ камня для построекъ. Эти условія первоначальной концессіи останаы и теперь въ полной силѣ; но нѣкоторыя другія условія, на прихѣтъ относительно обязательной работы 20.000 феллаховъ, или египетскихъ крестьянъ, были измѣнены; у компаніи было отнято также право продавать или сдавать въ аренду уступленныя ей земли, а прѣсноводный каналъ отъ Суэса до Измиліи, и оттуда до Загазига, проведенный параллельно вдоль половины пути продолженнаго морскаго канала, былъ въ послѣдствіи проданъ компаніей вице-королю *) Акціонерный капиталъ компаніи состоялъ изъ 200 мил. франковъ, и изъ того 100 мил. были собраны подь облигаціи и почти еще 100 миллионовъ были улачены вице-королемъ за несполненіе условіиныхъ условий и возвращеніе ему земель и прѣсноводнаго канала. Контрагентами по исполненію работъ явились гг. Борель, Лавалле и Кош. Весь путь каналъ былъ раздѣленъ на четыре отдѣленія, каждое подь надзѣствомъ особаго инженера, а самъ г. Лессенсъ, какъ главный директоръ и президентъ компаніи, постоянно имѣлъ надзоръ надъ всѣми работами.

Морской каналъ, какъ известно, идетъ отъ вновь устроенной искусственной гавани

*) Измѣненія эти сдѣланы главнымъ образомъ вълѣдствіе влияния лорда Пальмерстона, недоброжелательно смотрѣвшаго на предпріятію г. Лессепса.

И В А Н Ъ

Повѣсть изъ народной жизни.

АНДРЕЙ ХОЗЯИНЪ И ЕГО СЛУГА.

Черная какъ уголь ночь покрывала матушку землю, немаче гробный вуальъ. Въ одинъ крестьянскій, сельскій дворъ просимъ вступити читателя. Дворъ довольно просторный, на переднемъ планѣ котораго опрятный селянскій домикъ стоитъ. Въ самой задней избѣ этого домика слышны изъ одного кута слѣдующія слова:

— „Дѣ, мужу! слышишь ли?“

— „Ну что за бѣда?“ былъ отвѣтъ изъ другаго угла избы, кажется мужчины, сопровождаемый храпомъ и зѣваніемъ.

— „Вставай же, пять часовъ отбыло, пора скотъ кормити. Иванъ о второмъ часу по полуночи какъ-то по бѣдѣ привлекся домой, а еще въ какомъ положенію!... такъ грянулъ собой тутъ подь самымъ окномъ, что мнѣ дивно какъ ты не съгъ пробудитися?“

— „Авось проснулся и пришелъ къ себѣ доселѣ.“

— „Ну, полно мужу; лучше вставай! — вѣдь самъ же ты говорилъ не разъ и не два, что не всякаго дуришъ пустишь бы въ хлѣвъ съ свѣломъ;“ — отразила ему заботливая супруга.

— „Ухъ, ужъ его сущая правда, что дѣло плохо идетъ съ пынѣвшею челядью,“ — стала порчати хозяйнн, зажигая свѣчу и обувая саногы. — „Одна бѣда, что едва достанется; друга — что

нестарчншь платити, — а все таки самъ принужденъ все кончити. Напоследокъ человекъ еще и неосмѣетъ казатися хозяиномъ въ своемъ домѣ; вѣчно должень уѣдаться, если желаетъ какой нибудь порядокъ въ домѣ держати. Свариса, либо терпн...“

— „Да ты и не можешь на все сквозь пальцы поизирати, — подстреливала его дальше женщина. „Что много — то много, и прошлой недѣли дважды былъ пьянъ; кому выбирать свой оброкъ всегда на передъ. Если будешь проглотывать все безъ замѣчанія, — вѣтъ цодлоць, подумасть, что дѣла его хорошо ведутся, и спортится со дня на день еще горше. Впрочемъ и совѣсть внушаетъ человеку заботитися и правственностью его. Хозяинъ, все таки хозяйнн въ своемъ домѣ, пусть что будетъ говорить свѣтъ, мы тѣмъ не станемъ затруднитися. Хозяинъ въ своей хатѣ — голова, такъ если будетъ презирати распуство челяди, то должень будетъ отвѣчати предъ Богомъ и людьми. Для того говорю тебѣ, что какъ скоро отзавтракаемъ, то вычисти же ему хорошо зубы,“ дала заботливая хозяйка съ вятискомъ.

Андрей хозяйнн терпѣливо и преспokoйнo выслушалъ бесѣду жены до конца. Онъ былъ человекъ кротокъ, миролюбивъ и хладнокровный; не любилъ ссоры, да не трѣбалъ такого шума въ своемъ дворѣ, который бы и сосѣды могли услышати. Домикъ его какъ бы любая часовня стоялъ въ тѣни вышневата сада; отсюда въ сосѣдній дворъ не было ниаго голоса слышно, развѣ бочанія рогатой его скотины. Съ женою жалъ мирно, въ

любви и согласіи, челядь никогда небраллъ въ слухъ, но въ духѣ кротости и ласкавыми словами; и бывало кто ужъ чрезъ-чуръ провинился, когда чаша терпѣнія переполнилася, такого хорошо наставлялъ въ четырехъ глазахъ. — Но и то дѣлалъ спокойнымъ тономъ, но отцески; невыкрикивалъ, но представилъ пошлость преступленія, исчислялъ все могущія отъ сего произойти злыя послѣдствія, и внушалъ оставити заблаговременно грѣховную стезю: а это все — такъ обдуманно, хладнокровно, что этого никто изъ челяди не зналъ, ибо послѣ наставленія миновала ужъ всякая горечь да волненіе съ твари хозяйна. — Такой способъ внушенія порядочно имѣлъ свой успѣхъ, — ибо дѣлалось то насдннѣ, по отцески и съ не досадою...! Вотъ какое вліяніе имѣетъ на развращенное сердце самообладательный и смиренный характеръ, — человекъ и невообразилъ бы.

Какъ скоро хозяйнн и слуга встрѣтились въ хлѣвѣ, то необмѣнялись и словомъ; хозяйнн занимался своимъ дѣломъ, а слуга лише охалъ. Изъ хаты стали звати къ завтраку, — хозяйнн подошелъ къ колодезю и умылъ руки. Иванъ уныло влачился около конюшни, стыдился войдти въ избу, да и тяжело бы былъ пошелъ, если бы была его сама хозяйка неспригласила поименно.

Иванъ сидѣлъ у завтрака понуривъ голову. Онъ стыдился синихъ пятенъ подь лбомъ и красной какъ рожъ твари. Но позднее раскаяніе — пендетъ впрокъ. Лучше стыдаться дотолѣ, доколѣ несовершили преступленіе; лучше прежде обдумати дѣло — какъ послѣ краснѣти въ виду судѣ-

Портъ-Саида на Пелузійскомъ берегу Средиземнаго моря къ Суэсскому порту во глубинѣ Краснаго моря. Длина его безъ малаго сто миль; глубина по всей длинѣ 26 футовъ; ширина же его вообще 72 фута въ основаніи или на глубинѣ, и 328 футовъ на поверхности воды, исключая нѣкоторыя части, гдѣ пришлось вести его черезъ возвышенную мѣстность. Въ этихъ пунктахъ ширина была сокращена до 190 футовъ на поверхности канала, при той же ширинѣ въ 72 фута на глубинѣ. Въ морскомъ каналѣ не будетъ шлюзовъ, и корабли будутъ имѣть возможность совершать проходъ по нему въ теченіе около 16 часовъ. Вообще путь канала слѣдующій. Изъ Портъ-Саида онъ входитъ въ озеро Мензалехъ, по коему проложенъ фарватеръ на 29 миль. Озеро это мелководно, и дно его покрыто иломъ. Изъ него каналъ выходитъ у Кантары, станицы на пуготинной дорогѣ изъ Египта въ Сирію, и идетъ на двѣ мили чрезъ песчаные холмы. Затѣмъ онъ входитъ въ озеро Балахъ, проходить чрезъ него на протяженіи восьми миль и вступаетъ въ глубокую выемку простирающуюся отъ Эль-Фердана до озера Тимсахъ (9 и полъ миль). Близъ Эль-Гисра, на четыре мили южнѣ Эль-Фердана, находится самая глубокая выемка, такъ какъ здѣсь пришлось рыть землю до глубины отъ 60 до 70 футовъ. Вся эта первая половина морскаго канала характеризуется тѣмъ, что около 34 миль его теченія проведены черезъ озера, остальная же часть черезъ возвышенную плоскость. Портъ-Саидъ есть городъ вновь возникшій. Мѣсто это было избрано какъ самое удобное для устройства искусственной гавани со стороны Средиземнаго моря, которое по Пелузійскому берегу вездѣ почти мелководно отъ наносныхъ песковъ. Для устройства гавани воздвигнуты отъ берега въ море два мола изъ наваленныхъ другъ на друга искусственныхъ камней *) Цѣль этихъ сооруженій двоякая: доставить убѣжище судамъ отъ морскихъ волненій, и задерживать наносы ила изъ рѣки Нила и не допускать такимъ образомъ засоренія фарватера при входѣ въ каналъ. Западный молъ простирается отъ берега на 2,400 сажень по прямой линіи къ сѣверу и вадѣмъ съ небольшимъ уклоненіемъ на востокъ еще на 330 сажень. Восточный молъ, начинаясь у берега на разстояніи 1.539

сажень отъ начала западнаго мола, простирается на сѣверъ на 2.070 сажень. Разстояніе между концомъ обѣихъ молъ 760 сажень, и его ось ширина входа въ каналъ. Такимъ образомъ гавань хорошо защищена отъ господствующихъ въ тѣхъ мѣстахъ сильныхъ сѣверо-западныхъ вѣтровъ, и хотя глубина ея недостаточна для большихъ военныхъ кораблей, но совершенно достаточна для обыкновенныхъ купеческихъ судовъ. Бассейны, набережная и другія приспособленія устроены въ Портъ-Саидѣ весьма удобно, и тамъ теперь считается до 10.000 жителей. Озеро Мензалехъ простирается отъ Даміетской вѣтви Нила до Пелузійской равнины. Оно обильно рыбой, и потому все окрестныя жители занимаются исключительно рыболовствомъ. Они солятъ рыбу и отправляютъ ее на лодкахъ, осликахъ и верблюдахъ во все части Египта. На озерѣ множество острововъ покрытыхъ травой, но во время разлива Нила уровень воды поднимается и въ озерѣ, и затопляетъ острова и даже Пелузійскую равнину, лежащую къ востоку отъ Суэскаго канала. Въ Кантарѣ, по выходѣ канала изъ озера, устроенъ госпиталь для рабочихъ.

Вторая половина канала отъ Измаиліи до Тимсахъ раздѣляется на двѣ части. Въ первой изъ нихъ каналъ касается восточнаго края озера Тимсахъ (5 и полъ миль) и проходитъ выемки при Туссуиѣ и Серапиумѣ (7 и полъ миль); во второй части каналъ идетъ черезъ Горькія озера (23 и полъ миль), черезъ глубокую къ Шалуфѣ (5 миль), и затѣмъ по гладкой равнинѣ (11 миль) до самаго Краснаго моря, гдѣ онъ оканчивается на милю къ юго-востоку отъ Суэса. Озеро Тимсахъ еще въ прошедшемъ году было наполнено водой изъ Средиземнаго моря, которой потребовалось для этой цѣли 95.000.000 кубическихъ сажень. Углубленіе этого высохшаго озера было таково что по наполненіи его оказались пужною лишь незначительная выемка для продолженія фарватера канала. На сѣверномъ берегу этого озера находится Измаилія, двѣгущій и оживленный городъ съ пятидесятысячнымъ населеніемъ, раздѣленный на французскій, греческій и арабскій кварталы. Морской каналъ уже теперь открытъ отъ Портъ-Саида до Измаиліи, а такъ къ послѣднему городу проведенъ рукавъ прѣсноводнаго канала, идущаго отъ Нила (при Каиро) къ Суэсу, то небольшія суда еще прошлымъ годомъ могли проходить изъ одного моря въ другое. По выходѣ изъ выемки при Серапиумѣ

каналъ проходить по срединѣ такъ называемыхъ Горькихъ озеръ, то-есть глубокой и обширной впадины, наполненной стоячею водой и занимающей около 100.000 акровъ поверхности. Эти Горькія озера представляли собой наполненныя водой изъ Средиземнаго моря котлоиды до того удерживавшіеся дамбой въ недалекомъ разстояніи отъ Серапиума, и телеграфъ уже извѣстилъ объ успѣшномъ производствѣ этой операціи въ присутствіи вице-короля Египетскаго оставившаго въ восторгѣ вездѣ отъ всехъ работъ. Для наполненія воды Горькихъ озеръ потребовалось нѣсколько мѣсяцевъ, и затѣмъ обратилась часть работъ, по увеличенію отваловъ, и поэтому въ оканчивающійся откритіи всей линіи не предвидится задержка.

Къ 15-му декабря прошлаго года было произведено всего 53.000.000 кубическихъ сажень работъ, оставалось же 25.000.000, и благодаря ослотрому ходу работъ, организованному въ послѣднее время, доктъ владѣльцы надеются на довершение работъ къ общему сроку 1-го октября сего года. Относительно этихъ садыкъ Горькихъ озеръ есть опасеніе что-то, во соединеніи ихъ съ Краснымъ моремъ, сильное испареніе воды во время лѣтнихъ мѣсяцевъ, а также поглощеніе воды пескомъ и высокие приливы Краснаго моря (вліяніе коихъ будетъ особенно ощутительно при прохожденіи ихъ черезъ узкую выемку Шалуфа) не вызвали появленія теченія которая могла бы значительно затруднить прохожденіе судовъ по этой части канала. Впрочемъ эта теченія, если и будутъ заедать судоходство, не будутъ имѣть вреднаго вліянія на дно и бѣка канала, въ Шалуфской выемкѣ, по выложеніи ихъ камнями. У самаго Суэса работы канала состоятъ главнымъ образомъ изъ производенія фарватера при входѣ въ Красное море, который постепенно расширяется отъ 12 футовъ на днѣ его до 930 футовъ. Кроме того здѣсь устраивается бассейнъ или докъ.

Относительно эксплуатаціи канала представляются много важныя вопросы, на которые впрочемъ удовлетворительная отвѣтъ можно будетъ дать только тогда когда законится правительственное дѣленіе. Такъ напримеръ, какъ упомянуто, въ мѣстахъ болѣе возвышенныхъ, гдѣ приходилось вынимать значительное количество земли, первоначально предположенная ширина канала была уменьшена въ видахъ экономіи и безъ того громадной стоимости работъ. Такъ болѣе узкія

*) Камни эти приготовлялись изъ одной части гидравлической известки привозимой изъ Франціи и двухъ частей песку добываемаго на мѣстѣ.

явнаго престуденія. Надъ трапезой не позволялся никакіе намеки на счетъ Ивановыхъ „штемплей“, даже и обѣ, впрочемъ своевольныя, служанки, не смѣли улыбаться, ибо хозяйникъ да хозяйка кушали въ молчаніи и держались серьезно. Послѣ кушанья, служанки стали посуду выносить въ кухню, Иванъ ставъ со своего мѣста и покрывъ голову шляповъ, убирался вонъ изъ комнаты.

— „Поди-ка сюда мой любезный Иванъ, имѣю съ тобой короткую бесѣду,“ — сказалъ хозяйникъ и ввелъ своего слугу въ преднюю комнату, гдѣ хозяйникъ усѣлся возлѣ стола, а слуга остался стоять при дверяхъ. Бѣдакъ, такъ выглядалъ какъ невѣрная овца.

Иванъ былъ парень красивъ, здоровъ, силёнъ и едва числявшій 20 годовъ отъ роду; но въ чертахъ его проглядывала какая-то угрюмость, невсклазывающая на мягкое сердце и кроткую душу. Пошурый взглядъ дѣлалъ его нѣсколькими годами старѣе.

— „Иванку! — такъ началъ хозяйникъ — это такъ дальше не можетъ идти; что много — то много; ночныя твои кутежины да дерзости нестерпимы. Я свой скотъ не могу на такого человѣка поручить, который непрерывно подхлѣблетъ. Слѣду нельзя такому человѣку дать въ руки, который и то не помнитъ: по воздуху ли, либо по землѣ ходить; кому ты куришь трубку, а то не тайна что много домовъ отъ трубки превратилось въ пепелъ. Я поняти не могу — что ты задумалъ? для чего не вступишь въ себя? и не подумай къ чему поведетъ такая жизнь....

— „Я еще никого не подпалилъ, — да и работу свою исправно кончу: если нѣю, что кому до того, нѣю на свои деньги,“ — отвѣтилъ съ досадою слуга.

— „Это правда мой Иванъ, что свое прои-вашь; но видишь, все таки ты мой челядникъ, и если это такъ будетъ водиться со дня на день, люди наконецъ скажутъ: „а вошь его слуга Андрей, ну позволяеть же ему хозяйникъ его погубить... ну каково сердце у этого хозяйника?... Правда, что хату мою еще не лажегъ, но можетъ и то случиться, никто не знаетъ все впередъ. Какъ могъ бы ты покойно спать запыливъ надъ нимъ домъ, и я, жена и дѣти погорѣли бы въ огнѣ? — Что касается твоего труда, — онъ сынъ мой, вѣруй не много стоить. Двѣмъ спитъ между скотомъ, такъ что не видишь, не слышишь, да не чувствуешь; притаившись домой около полночи, вытираешь какъ страшилло. И теперь какъ выглядишь? что жалко становится позрѣти на твои сиваки. — Знаю, что снова былъ у той бѣзвестной — и у ней провелъ ночь.“

— „И то неправда, ибо я у никакой бѣзчестницы не былъ, да и не нуждаюсь въ любовницахъ. Если же вы недовольны моими поступками, то выплатите мою надлежину, и я хоть сейчасъ оставлю домъ вашъ. — Нынѣшнимъ хозяевамъ и Богъ не постарчилъ бы довольно работати все одно — хоть и урвешься. Плата все меньше и меньше, лица и хуже и скупѣе, наконецъ придется ловить хрущи да мыши, если захочется мяса ѣсти“...

— „Иванъ, загради себѣ ротъ, — такъ не будемъ говорить. Проснись прежде, тогда иначе будемъ мыслить и говорить. Вѣруй сынъ мой! отъ сердца, жалѣю тебя, изъ тебя могъ бы хорошій человекъ статися, да я и думалъ сперву, что поправишься; но отъ коли сталъ пьянствовать, человекъ едва скажетъ слово, верхъ всегда твой. Ахъ, Иванъ! Иванъ! приведутъ тебя еще въ пагубу тѣ развратница!“

— „Ну, и какія развратница?“

— „Думаешь что я не знаю, что ты волочишься къ Пелагеѣ Кудрявцевой? и весь свой заработокъ на ней то накладываешь? — отвѣтилъ Андрей хозяйникъ. Въ двухъ уѣздахъ несмѣешь равной ей въ подлости. Хата ей подобна голубянику, одинъ внутри — другій вонъ; предъ всякимъ она лжетъ, что лише его любить самого; а потому: если станется что-то, не на твою-ли шею навяжетъ свою бѣзчестъ? — и что станешь въ этомъ случаѣ дѣлать съ ребенкомъ, когда и на собственную гортань нестарчишь? Эй Иванъ, Иванъ! говорятъ тебѣ: оная та йся, — развратной, пьянственной жизни злой конецъ! Теперь иди съ Богомъ! но если нераскаешься иди себѣ куда хочешь, и болѣе тебя не терплю. Вотъ тебѣ восьмидневный срокъ для разсужденія.“

— „Не падо мнѣ и восьмѣ дней, — хоть сейчасъ исплатите чѣмъ одолжены,“ — началъ Иванъ выходя изъ хаты, но хозяйникъ „невосхотѣ разумѣти.“

мѣста находятся на протяженіи отъ Эль-Фердано до озера Тимсаха (9 и полъ миль), отъ озера Тимсаха до Горькихъ озеръ (7 и полъ миль) и черезъ глубокую часть Шалуфа (5 миль), а всего на протяженіи 22 миль. Вслѣдствіе этого въ означенныхъ мѣстахъ нельзя будетъ проходить двуль большимъ судамъ мимо другъ друга, пока каналъ не будетъ расширенъ. Это затрудненіе можетъ быть, впрочемъ, устранено такими же порядками какіе существуютъ на желѣзныхъ дорогахъ въ одинъ путь. Сильный вѣтеръ со стороны также могъ бы значительно затруднять движеніе, ибо при немъ судамъ трудно было бы держаться середины канала по въ Египтѣ слишкомъ сильныя вѣтры съ востока или запада бывають весьма рѣдки, и это затрудненіе можетъ быть только причиною нѣкотораго замедленія въ ходѣ судовъ и заставить убрать снасти, или же потребовать лишній буксирный пароходъ.

Вообще Суэскій каналъ есть предпріятіе до такой степени выходящее изъ ряду обыкновенныхъ, что почти невозможно предсказать заранѣе какими образомъ и въ какой степени оны окажетъ вліяніе на торговое движеніе между Европой и Азіею. Но, во всякомъ случаѣ, можно почти навѣрное предположить что если его фарватеръ будетъ содержимъ при постоянной глубинѣ, и если пошлины за проходъ по каналу не будутъ слишкомъ высоки, то все пассажирское и почтовое сообщеніе между Европой и Индіею направится по этому пути. Точно также, по увѣренію англійскаго инженера, г. Фуллера, каналомъ не воспользуются такіа парусныя суда которыя придется буксировать не только по каналу, но и по Красному морю. Главное условіе, отъ невѣстности коего преимущественно будетъ зависѣть коммерческія успѣхъ предпріятія, заключается въ томъ чтобъ этотъ новый путь далъ толчокъ къ постройкѣ новыхъ парусныхъ судовъ съ небольшою вспомогательною паровою силою, специально приспособленною для движенія по каналу и Красному морю. Только при этомъ условіи можетъ направиться сюда значительное торговое движеніе идущее нынѣ вокругъ мыса Доброй Надежды.

Въ заключеніе слѣдуетъ припомнить, что въ пустынной мѣстности, по коей протекаетъ каналъ, было безусловно необходимо приспособить запасы прѣсной воды, и для этой-то цѣли и былъ проведенъ дорогой стовный прѣсноводный каналъ изъ Нила до

Когда Андрей хозяинъ вышелъ вонъ, первымъ вопросомъ супруги было: „ну слава ка что говорилъ ему, а оны что отвѣтовала?“

„Теперь нельзя еще убѣдить его, скоро разгорячивается, лучше было завтра брати его „подъ грабки“ когда вытрезвился изъ подхмѣля, когда не будетъ шрегомъ. Восьмидневный срокъ назначилъ ему къ размышленію увидимъ какъ тогда нагадается.“

Иванъ серанто, съ надутою тврью, оставилъ коннату своего хозяина, негодую на безправное съ нимъ обхожденіе. Въ хлѣвѣ помѣтывалъ упряжью, копая въ все что попалось подъ ноги, бранилъ, лаялъ страшно скотину, такъ, что на головѣ хозяина дыбомъ волосы вставали; но хозяинъ все терпѣло сносилъ, а лишь иногда ублаготельно подмѣтывалъ: „ну, ну Иванъ!“ Сталъ носиться и на прочей челяди, думая, что зачѣмъ прочіе не были выбранены, то ужъ всё стоять на сторонѣ хозяина, слѣдовательно противу него враждуютъ. Всякій выступался ему изъ дороги, такъ и не было до кого увидѣтися.

Помалу вышумѣлъ ему изъ головы пачочный газъ, вытрезвился; но всё оставивъ тѣла стались какъ бы задеревѣли, не иначе отрубанная вѣтвь дерева, а то не лишь тѣло страдало, но и духъ унывалъ да болѣлъ.... Надъ чѣмъ прежде любилъ засмѣяться — теперь надъ тѣмъ горевалъ. Болѣло у него и душа и сердце....

Пока шумѣло въ головѣ, дотолѣ гнѣвался, ругалъ на хозяина, но какъ скоро протрезвился, то самъ себя сталъ дѣлать упрека. Ужъ больше

Портъ Саида прѣсная вода доставляется по двойнымъ желѣзнымъ трубамъ при помощи нагнетательныхъ насосовъ въ Измаиліи.

ЦЕРКОВНАЯ АВТОНОМІЯ.

Въ прежнемъ числѣ „Свѣта“ сообщали мы уставъ о выборѣ посланниковъ на первый соборъ каеоликовъ — въ дѣлѣ церковной автономіи.

По обѣщанію нашему сообщаемъ здѣсь наши примѣчанія — и нѣкоторыя гадки объ этомъ великоважномъ предметѣ.

Такъ какъ начальствованіе (kezdemeny) въ дѣлѣ автономіи происходитъ отъ епископовъ: такъ само видишь теперь, что и руководство при избираціяхъ посланниковъ совсѣмъ находится у епископовъ и священниковъ. — Это обстоятельство дало поводъ нѣкоторымъ газетамъ негодовать на такое будто бы утѣсненіе свободы при выборахъ, — будто-бы такимъ образомъ, что избирація исключительно въ рукахъ благочинныхъ: епископы туда направили свое намѣреніе, чтобъ только таковыя мужи избралися, которые по своей покорности къ епископу и священникамъ не будутъ дѣйствовать и голосовати по засадамъ свободы — таже свободаго развитія автономіи, но будутъ голосовати такъ, какъ епископамъ и священническимъ посламъ любиться будетъ.

Мы съ нашей стороны такую великую опасность въ дѣлѣ не видимъ. Нашъ вѣкъ далѣе поступилъ уже въ дѣлахъ свободы и просвѣщенности, какъ бы опасатися можно, что при избираціи мірекихъ — даже и церковныхъ посланниковъ нѣкое насиліе, страхъ, или какіе-нибудь нечестныя интересы побѣдять. Поодинокіе случаи нечестныхъ выборовъ видимъ и въ политическихъ избираціяхъ: таковыя поодинокіе случаи встрѣдаются и въ подвопросномъ случаѣ при избираціи автономичныхъ пословъ; однако велико большинство ихъ будетъ — по нашему убѣжденію — состояти изъ мужей, имѣющихъ доволно самостоятельности къ тому, чтобъ убѣжденіе свое жаднымъ рабочимъ интересамъ не подчинили.

Изъ другой однако стороны такъ само, какъ епископы нѣкогда не принуждали, чтобъ дѣло автономіи подавали, по тому и не можно со всею вѣрою говорить, что они при избираціяхъ ка омы-нибудь неаристок-

не ронталъ на газду, обличившаго его изъ за пьянства, но гнѣвался самъ на себя, узнавши себя провинившимся. Пришли ему на память оныя 10 ици (кварти) вина, которыя прошлаго вечера, съ разными свѣтовыми волоцюгами, пропилъ; — за которыя 14 дней придется ему кроваво потѣтися. Проклиналъ корчмаря, столь щедро дававшаго. Пришла ему на память и — Пелагея Курявцевна, и то, что говорилъ объ ней его хозяинъ; въ сознаніи и виду всего этого — холодный потъ покатился ему по челѣ.

— Да хозяинъ правъ — началъ раздумывати, — что эта Пелагея не только меня самого любить; да вѣдь я ужъ дважды засталъ у ней чужихъ мужчинъ. Можно что они имѣли у ней свое дѣло, — да и Пелагея говорила, что была по дѣламъ. — Авось Пелагея права!... Разумѣется что у ней нѣтъ намѣренія меня обольстятіи... А впрочемъ кто знаетъ? Ахъ какъ лукавыя всѣ дѣвушки! Однако не хорошо отъ нея, что съ Федоромъ Лукашинымъ затворенною се нашелъ въ избѣ. Такъ, я покину се, не пойду къ ней никогда, пусть останется себѣ, — не буду вѣровати больше... Такъ раздумывалъ Иванъ; — а тутъ вдругъ по той сторонѣ частокла показался ликъ какой-то дѣвушки, увидѣвъ которую Иванъ поспѣшно скопчилъ въ хлѣвѣ. — „Да ужъ правда, хотъ бы и хотѣлъ се посвятити, нельзя, ибо нѣтъ при души и сломаннаго шельоха; кому задолженъ еще и у портпаго; нѣтъ бѣды, — всего только двѣ цѣлыя, а четыре изношенныя сорочки. Старчилъ бы только на себя и свои долги заработывати, а не еще

ныя интересы защищати хотѣть или пактъ-ряютъ: такъ само и „наипросвѣщеннѣйшій“ „наисвободнѣйшій“ „наипезависнѣйшій“ каеоликъ требовати не можетъ, чтобъ на автоничный соборъ избиралися мужи, которые „свободу“ „просвѣщенность“ „независимость“ въ пренебреженіи вѣры, въ равнодушій, въ обыкнозепномъ пынѣпного времени индиферентизмъ почитають, которые еще и тѣ права церкви или церковныхъ лицъ, которыя или по первобытному или первоначальному установленію божественнаго Основателя Ею принадлежать, оспоривати хотѣтъ, и защищеніе правъ оныхъ фанатизмомъ и рабобѣпиемъ называютъ.

Впрочемъ такъ какъ всякоз начало трудно: то будетъ вѣроптно и позодохъ первыхъ сихъ выборовъ и перваго собранія доволно причинъ къ разнымъ негодованіямъ: но хотя рѣшительное пачало будетъ сдѣлано: а прочее — то есть постепенное развитіе автономіи — отъ насъ самихъ зависить, и того ради надобно намъ быти осторожнымъ тѣмъ болѣе, бо простой народъ о всемъ дѣлѣ автономіи еще и поятія не имѣетъ, и такъ легко можетъ быти всяка употребляемъ...

Что самихъ (сообщенныхъ въ прежнемъ числѣ „Свѣта“) уставовъ избирація каеається: не можемъ перемолчати, что не надобно было въ нихъ употребляти изреченіе: „Римско-каеоликовъ“; — извѣстно бо, что одно названіе „каеоликовъ“ доволно къ точному опредѣленію предмета или лицъ, — доложеніе же „римскаго“ легко можетъ у каеоликовъ восточныя церкви какое-то злодоразумѣніе или негодованіе произвести.

Но важнѣйшее сего есть примѣчаніе наше о подѣленіи числа посланниковъ по епархіямъ.

Кто числа 8—6—5—5—3 такъ, какъ они по епархіямъ подѣлены съ числомъ душъ сихъ епархій сравнить, тогъ убѣдится о томъ, что подѣленіе сіе не есть тоинымъ, — а по крайней мѣрѣ есть то для Мукачевско-епархія оскорбительнымъ. Наша епархія одна изъ наибольшихъ въ державѣ, и по нашему расчисленію — ежели Кошицкая епархія такъ 4, а Пришевская или Сатмарская 3 посла избираетъ: то нашей епархія приходило бы 5 или 6 пословъ избрати.

Но такъ, какъ первое сіе собраніе будетъ только предъуготовительное: надѣяться можно, что недостатокъ сей дополнится, и число посланниковъ на будущіе

кто брати на плечи. Такъ рѣшилъ нашъ гордо и увидѣвъ что Пелагея ушла (ибо она была) ядся за свою работу. Воздвженъ, недоволенъ былъ и съ собой и съ всѣмъ человечествомъ, даже съ всѣмъ міромъ; — къ никому не овался съ ласкавымъ словомъ, а лишь ворчалъ какъ надутая дугушка. Увѣрвалъ себя, что хозяйка нарочно вѣрять безвкусныя вѣды; хозяйка неправо обременяетъ его трудною работою, — и вѣдался немилосердно, надъ кѣмъ? надъ скотиною...

Если теперь хватило бы у него денегъ, да не побоялся встрѣтити на улицѣ Пелагею, — то ужъ непременно пошелъ бы прямо въ корчму, да бы тамъ залити тоску жидовскими помоями, — но ко коли нѣтъ денегъ, то сиди дома. Если кто попроситъ: „почему такъ скоро угасла любовь Иванъ къ Пелагеѣ?“ тому мы отвѣтимъ, что Иванъ никогда се полюбилъ. Оны къ тѣмъ молодцамъ наддежалъ, которые изъ чванства заранѣе начинаютъ волочитися за дѣвчанами; которые опростетью и не обдумавъ послѣдствія бросаются въ ровъ грѣховныхъ сластей; которые, на подобіе мухи облетывають зажженую свѣчу, и сами себѣ осмаливаютъ крыла; — но какъ скоро кто-нибудь уважетъ нмъ на плачевныя послѣдствія безправственной жизни, и сами узнають весь вредъ оны, то они вскорѣ опамятываются!

(Слѣдуетъ продол.)

соборы съ болѣею точностію опредѣляются*).

На ту пору мы принуждены дозволяться четырема послани, но толико за то, бо ихъ мало, должны мы при избрани ихъ внимати на изреченіе: „vota non sunt pmeranda, sed ponderanda;“ падо намъ избрати мужей таковыхъ, которые не по имени только причисляются къ нашей церкви, нашему народу: но которые на дѣлѣ дали уже и дѣють доказательства ревности о нашихъ дѣлахъ, — которые не взирая на то, что ихъ той или иной кто вручаетъ, по ихъ минушности запоручиваютъ намъ о томъ, что интересы наши ревно и чисто заступати могутъ — хотятъ и будутъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ СВѢТА.

Пешть дня 1. (13.) апрѣля 1869.

Благородный Редакторъ!

Насколько носить на сердцѣ Его Высокопревосходительство Преосвященный Епископъ Іосифъ благобытіе такъ свѣго русскаго Ему вѣршнаго народа какъ именно духовное усовершенствованіе юнаго клира, были свидѣтелями на дняхъ двухъ нашихъ русскихъ епархій питомцы, находящіеся въ центральной пештской семинаріи. Въ этой семинаріи 4 русскихъ и 6 румынскихъ клириковъ что касается всевозможнаго образованія, удобный случай имѣють и имѣли, — обучаться всему полезному, но не имѣли до сихъ поръ пособій обучаться тому, что по всѣхъ мнѣнію, первое сокровище православнаго священника, — разумію прекрасный нашъ православный обрядъ. Извѣстно всякому, что обученіе нашего обряда требуетъ большаго времени и крѣпкаго прилѣжанія; знаемъ и то, что нашъ народъ удалость и мудрость священника полагаетъ въ его знаніи обряда, — и радостно поздравляетъ душпаствра въ обрядѣ свѣдомаго — на противъ соблазнится если встрѣтитъ священника по той части елишкомъ неопытнаго. И когда жъ обучиться обряду — какъ не въ семинаріи? Когда надо его знать, тогда станешь учиться? Такъ что диво въ томъ, если богословъ окончившій четыре года въ Пешть не зналъ правильно спѣть Апостолъ? Ужъ я не говорю объ иномъ.

Была воля, охода у питомцевъ privato обучаться своему обряду, не было обрядовыхъ книгъ. Правда что въ 1857 году В. Пр. надстоятель на издержкахъ семинаріи книги обрядовыя двѣ три приобрѣлъ, но за нерадѣніемъ — они дѣвались, не зная, куда.

Теперь всё переѣнилось. Вслѣдствіе ласкаваго попеченія Его Высокопревосходительства Владыки Пряшевскаго Іосифа прислани на дняхъ здѣшнимъ русскимъ питомцамъ Пряшевской Епархіи слѣдующія книги: Службникъ, Требникъ, Осмогласникъ, Молитвословъ, литургика, сборникъ Поповича, уставъ церковный, часословъ, съ тѣмъ наложеніемъ чтобъ рускіе его питомцы своему православному обряду учились. Чрезъ то Его Высокопревосходительство не токмо питомцамъ, которые на дняхъ покорѣннее свое благодареніе зашлютъ Ему, вмѣстѣ съ прочими питомцами восточнаго обряда сдѣлалъ выгоду, но и живущимъ случайно въ Пешть-Будѣ русскимъ священникамъ подаль пособіе св. Литургію отпирать по своему — были бъ токмо еще ризы, и недостатокъ въ греческо соединѣнной церкви въ Пешть-Будѣ необходимо нужной, былъ бы пополненъ. Какъ многіе слушатели при всеучилищѣ, постоянно живущіе здѣсь чинов-

ники, прежде всѣхъ же рабочіе по городѣ изъ подкарпатскихъ нашихъ сторонъ, лишены той сказанной радости, что греко-каволическому богослуженію на славянскомъ языкѣ присутствовать св. Тайнамъ приобщатся не могутъ.

Вѣкъ не забудутъ питомцы и сыны щедрость и добродушіе Его Высокопревосходительства. Съ едиными силами будутъ засылать къ нобу свои молитвы о здравіи долгоденствіи и благобытіи Его Высокопревосходительства Преосвященнаго и Кръ Іосифа.

Такъ думаю, что вы благородный Редакторъ этому для каждаго русскаго сердца радостному извѣстію въ Вашемъ общелюбиномъ Свѣтѣ немножко мѣста подати изволите, да узритъ русскій свѣтъ что Нашъ Отець, Пряшевскій Владыка и о дальнихъ сынахъ въ Христѣ истинопо отцовски старается.

Михаилъ В. Ревакъ
пештскій питомецъ епархіи Пряшевской.

Изъ Собранскаго Собора.

Собора Собранскаго духовенство со своими вѣрниками во слѣдствіе 1863 года подѣ числомъ 322, издавнаго епархіальнаго расположенія, на новый, въ епархіи, епархіальнымъ правительствомъ установленный, подѣ именованъ „Народоучебный русскій учредъ“ — при убогостъ своемъ состояніи пожертвовало; — Но повиегда пожертвователи, до т. года подѣ числомъ 562 издавнаго епархіальнаго, извѣщеніи, объ своихъ жертвахъ до сихъ поръ ничего извѣстнаго не имѣли, — но и понеже, еще и теперь, но по желанію пожертвователей, сирѣчь именованно, — но токмо соборно, совокупно въ епархіальномъ т. года подѣ числомъ 562 издавнаго извѣщеніи пожертвователей жертвы обнародовалися: Того ради, какъ для пристойнаго пожертвователей желанія, — такъ и для большаго, по сему ежегодно на помннутый конецъ, подаваемыхъ жертвъ, побужденія, пристойно будетъ, во Свѣтѣ именованно пожертвователей, жертвы обнародовати; — и прого умильно просить Собора Собранскаго Намѣстникъ, пощенную Свѣта Редакцію!

Да изволитъ Собора Собранскаго 1864 года пожертвовавшихъ душпастврей, и паству имъ врученыхъ вѣрниковъ слѣдующимъ рядомъ, добровольныя жертвы во Свѣтѣ обнародовати.

1864 года: Парохія Хлѣви-		
щанская	50	зол. кр.
„ Андрей Ив. Ковачъ Поростовскій парохъ	1	„
„ Поростовское общество	5	„
„ Островское общество	5	„
„ Орехова	5	51 „
О: Іоаннъ Ференчикъ Подгородскій ви парохъ	1	„
О: Антопій Колей Хуньковскій ви парохъ	1	„
О: Михаилъ Сикора, Корулянскій парохъ	1	1
Н: Рыбницкое общество	9	„
Н: Рыбницкая школа	1	„
О: Іосифъ Микига Н. Рыбницкій ви парохъ	10	„
Собраницъ Комаровцы	1	30 „
Гайдошъ	1	20 „
Собраницы	4	96 „
	Совокупно 97 зл.	17 кр.

Дано во Поростовѣ 28. март. (9. апр.) 1869.

Андрей Ив. Ковачъ
Поростовскій Парохъ и Собранскаго Собора Намѣстникъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

30-го марта (11. апр.) с. г. сбылось въ Угварской кафедральной церкви необыкновенное торжество, по поводу юбилея 50-лѣтняго священства

Его Святости Пія IX. папы Римскаго. Такъ какъ день этотъ радостенъ для всѣхъ католиковъ, и наша гр. кав. униатская церковь спѣшила объявити радость свою. Сей ч съ сначала литургіи божественной выстрѣлы мортирей напомнили намъ, что день этотъ не равенъ другимъ; такъ и было, ибо св. литургія отправлялась съ возмжною торжественностію, на концѣ же и Его Преосвященство Стефанъ, сопровождаемый многочисленнымъ духовенствомъ, снисхель въ церковь, когда по отбѣги благодарственной молитвы св. Амвросія, хоръ началъ пѣти мнѣ папскій „In aeterna luce Quae“ и когда слылись звуки гармоничскіе съ громгласнымъ звукомъ мортирей и выстрѣловъ воинскихъ, тогда восторгъ сердець достигъ самой высшей степени и, возмжно было снѣтити на восхищенныхъ вѣрникахъ отбѣги горячей молитвы, чтобы Всевышній благоволилъ поддержати Его Святость и на дальѣ въ желательномъ здоровьѣ въ пользу церкви Христовой.

— Вчера, какъ въ день имения Его Императорскаго Высочества Царевича Наслѣдника Рудольфа, происходило въ здѣшней кафедральной церкви торжественное богослуженіе за здравіе Наслѣдника и всего царствующаго Дома. — Преосв. Стефанъ, на капуиъ дня выдалъ распоряженіе оносительнымъ и пригласилъ учебныхъ настоятелей саведеній съ ихъ воспитанниками для присутствія въ богослуженіи. Передъ девятимъ часомъ утра звукъ великаго кафедральнаго колокола и выстрѣлы мортирей уведомили городъ объ имѣющемъ происходити церковномъ торжествѣ. Богослуженіе отпиралъ Вир. Крм. Медвецкій съ пристойною ассистею и при содѣйствіи сладозвучнаго здѣшняго хора питомцевъ духовной семинаріи. — После обѣди раздалось по храмъ многолѣгіе Наслѣднику отпѣтое хоромъ и слышшееся съ оглосомъ многочисленнаго юношества. — Съ поводу того праздника, на желаніе Преосвященнаго, директоръ здѣшней гимназіи даровалъ юношеству на тотъ день рекреацию, — и такъ въ немъ вкоренится благоговѣніе и приверженность къ трону, что также цѣль воспитанія, такъ какъ оно токмо тѣ дни воспоминаеть радостно, въ которые отдыхаетъ отъ трудовъ, и про два часа въ успѣваніи въ наукахъ не много потеряеть.

— Изъ Загребу пишутъ въ Budapesti Közlöny, что Его Величество Государь подтвердилъ основаніе также университета Франца-Іосифа.

— О. Василій Вудрякъ именованъ приходникомъ въ Вербжѣ.

— Днесь будутъ рукоположены въ ереи Преосвященнымъ Стефаномъ діаконъ Евгепій Фецикъ, Павелъ Карцубъ. Антоній Мегела и Іосифъ Шляшевичъ.

— Производство шампанскаго во Франціи. Изъ официальной статистической таблицы, издавнкой реймской торговою цилатою объ увеличеніи, производства шампанскаго, видно что къ 1-му января 1845 года этого вина было въ складахъ 23.285.818 бутылокъ и въ томъ же году было отпущено за границу 4.380.214 бутылокъ. Въ 1866 году было въ складахъ 38.608.700 бутылокъ, то есть 15 милліонами болѣе чѣмъ въ 1845 году, и отпущено за границу 10.283.065 бутылокъ, то есть 6 ю милліонами болѣе чѣмъ въ 1845. Потребленіе шампанскаго за границей возростало довольно правильно и только въ 1862 году оно вдругъ уменьшилось на 2 милліона бутылокъ. Наиболѣе шампанское потребляется въ самой Франціи, а за ню въ Россіи.

На Общество св. Вас. В. платили:	
гульд. кр.	
О. Іосифъ Такачъ прих. Т. Быстр. за 1869 г.	2 гульд.
Г. Николай Ладомирскій за 1869 г.	2 „

ПОЧТА СО ВСѢМИ.

Ш. М. К. Въ вашемъ правѣ не поступано, такъ какъ отпосительный говоритъ, что не достаетъ ему всѣхъ нужныхъ писемъ; какъ скоро передасть документы, тотчасъ отошлются вамъ, второе письмо съ дѣвками получили мы.

Койшовъ Ю. Т. Сборникъ О. А. Поповича не можно уже получить нигдѣ; и такъ на теперъ не можеть быти вамъ къ услугѣ.

* Говорятъ, что по первоначальному распрѣдѣленію числа послонъ по епархіямъ, на Мукачевскую епархію пало 6 послонъ; — а что наивонецъ показалось число только четырехъ, тому причину отгадати мы не въ состояніи.

Подписка принимается въ Унга-
рѣ въ Редакціи на Промонадѣ
подъ числомъ 231.

СВѢТЪ

Выходитъ еженедѣльно по Воск-
ресеньямъ.

Цѣна за годъ 4 гульд. австр. ц.
за полгода 2 гульд.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА, ИЗДАВАЕМАЯ ОБЩЕСТВОМЪ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО.

О НАШЕМЪ ЧИНѢ СВ. ВАСИЛІЯ В.

Чѣмъ болѣе проникнуты мы чувствомъ народныхъ потребностей, тѣмъ болѣе должны озаботиться о способахъ удовлетворенія имъ. Будучи, въ Венгріи, малоисленнымъ народомъ, мы должны устремить взоры наши въ всѣ боки, откуда можемъ сыскать нѣкоторую помощь для нашего народнаго преуспеянія. Оглянувшись вокругъ себя, мы не можемъ не обратить вниманіе наше на находящійся у насъ Чинъ св. Василія В. Онъ въ Мункачевской епархіи, имѣетъ пять монастырей, а въ Пришовской числитъ два. Всѣхъ лицъ, въ нихъ, поѣздается отъ 50-ти до 60-ти, включая въ это число какъ іеро-монаховъ, такъ и новичковъ. Хотя нѣкоторые изъ этихъ монастырей имѣютъ и скудные средства содержанія, однако три, — четыре изъ нихъ какъ то: Мункачевскій, Марія-Новчанскій, Краснобродскій и Истичовскій пользуются достаточными окладами содержанія. — Сколь много добра могъ бы этотъ чинъ произвести для народнаго просвѣщенія если бы онъ, въ самомъ дѣлѣ, занялся расширеніемъ его. Вѣдь нѣкогда Чинъ св. Василія В. какъ нигдѣ, такъ и у насъ былъ разсадникомъ христіанскаго и народнаго просвѣщенія. Да, съ благодарностію мы должны вспомнить, что и по введеніи у насъ уни, чинъ св. Василія В., можно сказать долго былъ у насъ единственнымъ поборникомъ восточнаго вѣроисповѣданія и вѣрныя сторожемъ нашей народности. Но теперь онъ лишился у насъ древней своей славы. Ареоль, окружавшій его, померкъ. Самое уваженіе къ нему восколебалось и онъ потерялъ у насъ почти все свое значеніе. Не входя въ подробное разбирание причинъ, производившихъ этотъ упадокъ его, однако не лишнимъ считаемъ указать хоть на главнѣйшія изъ нихъ, дабы, по возможности, спасти его отъ совершеннаго изчезновенія. —

Первая и главная причина упадка Чина св. Василія В. есть таже сама, которая произвела наше общее народное уничиженіе, именно лишеніе насъ нашей народной жизни. При преслѣдованіи православія и русской народности, разумѣется, не могъ ни народъ нашъ, ни Чинъ св. Василія В. преуспѣять въ бдагосостояніи, а должны были бороться съ непріятельскими силами и охранять свое существованіе въ виду угрожающихъ ему опасностей.

Какъ прежде латинизмъ, такъ позже мадяризмъ всю тяжесть ложился на житіе наше и не давали ему переводить народнаго духа. Отсебѣ произошло народное оцѣпененіе, перадрѣние ко всему своему и угоненіе за чужимъ блескомъ. Потерявъ свою аристократію, мы подпали подъ иго чужой и все свое предали опустѣнію.

За прекращеніемъ народной жизни вдругъ послѣдовало отнятіе побужденій къ высшему образованію и умственному развитію. — Ибо, по восторжествованіи, послѣ многолѣтней борьбы, уни, прекратилось избираніе епископовъ изъ монашествующаго клира, а наступило назначеніе ихъ монаршею волею

изъ мѣрскаго духовенства. Таковымъ первымъ изъ Мункачевскихъ епископовъ былъ Іоаннъ Брадачъ, назначенный Марією Терезією, въ 1771 году, изъ облаго духовенства, по приписаніи, предъ рукоположеніемъ въ епископы, монашескаго обѣта. Пресмычки его покинула даже и принесеніе упомянутого обѣта и пробого производится изъ мірскихъ священниковъ въ епископы. Нѣтъ сомнѣнія, что это пренебреженіе къ Чину св. Василія В. въ іерархическомъ отношеніи произвело въ немъ грустное впечатлѣніе и послужило къ очевидному упадку его.

Третьею не менѣе важною причиною упадка Чина Василія В. есть жизнь безъ литературныхъ заботъ. Мы вѣзко цѣнимъ аскетическое упражненіе черницъ въ молитвахъ, постахъ, бдѣніяхъ и духовныхъ созерцаніяхъ, однако все это никакъ не исключаетъ и иныхъ благородныхъ занятій. Основатель упомянутого Чина св. Василія В. какъ самъ сіялъ свѣтомъ изумительной учености, такъ и его сподвижники Григорій Назіанзенъ, Григорій богословъ и пр. озаряли весь міръ своею высокою наукою. А потому прежде всего наука должна лечь въ основаніе Чина св. Василія В. сверхъ сего по уставу Чина не только позволяются но и предписываются физическіе труды, какъ то: садоводство, изготовленіе разныхъ рукодѣлій, плетеніе корзинокъ и прочія полезныя занятія. Да въ сихъ физическихъ трудахъ ревностною подвижники не менѣе подвизаются, какъ и въ духовныхъ подвигахъ, съ пользою соединяя аскетическія упражненія съ умственными занятіями и съ физическими трудами.

Имѣя въ виду это благоразумное устройство Чина св. Василія В., мы удивляемся, какъ могутъ члены его оставаться у насъ бездѣйственными.

У Латинянъ есть множество монашескихъ чиновъ, и они почти всѣ занимаются науками и ученую цѣль имѣютъ въ виду, тогда какъ у насъ этотъ единственный Чинъ существуетъ и все таки незаявляетъ никакихъ признаковъ жизни, соответствующей его назначенію. Правда, въ Марія-Новчанскомъ монастырѣ находится какой-то Педагогическій Институтъ для образованія сельскихъ пѣвце-учителей и преподавается также и богословіе для кандидатовъ іеро-монашества, но эти учебныя заведенія, не имѣя характера публичности, весьма незначительную пользу приносятъ учащимся и нашей публикѣ. А при прочихъ монастыряхъ вовсе нѣтъ никакихъ училищъ слѣдовательно нѣтъ и литературныхъ занятій. Блаженной памяти мункачевскій епископъ Алексій Повчій, желая дать монастырямъ нашимъ литературное движеніе, какъ я слышалъ, завѣщалъ 5000 гульденовъ конвенціонной монеты для учрежденія въ Мункачевскомъ Монастырѣ гимназіи, но, при всемъ томъ, понынѣ нѣтъ тамъ гимназіи, и мы неизвѣстно, деньги куда подѣлись и на что обратились.

Въ виду сихъ обстоятельствъ, непремѣнно, нужно принять мѣры для возбужденія въ монастыряхъ нашихъ духа дѣятельности и оживленія состоящихъ въ нихъ иноковъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что для сей цѣли самымъ лучшимъ средствомъ послужило бы учрежденіе въ Мункачевскомъ монастырѣ типографіи. Черезъ нее пролился бы благотѣльный свѣтъ народнаго образованія на всю Русь нашу и члены Чина имѣли бы занятіе самое достойнѣйшее ихъ призванія. Кто знаетъ сколь дорого печатаются у насъ русскія изданія въ здѣшнихъ типографіяхъ, тотъ пойметъ всю важность предлагаемаго предпріятія. Въ венгерскихъ типографіяхъ русскій шрифтъ считается заграничнымъ, какъ напримѣръ греческій или еврейскій, а потому печатаніе русскихъ изданій стоитъ въ двое, въ трое больше, нежели печатаніе книгъ на мадярскомъ или нѣмецкомъ языкѣ. О намѣреніи завести въ Мункачевскомъ монастырѣ типографію, слышали мы уже не разъ но кажется, все дѣло осталось только при одномъ намѣреніи и желаніи. Энергическихъ мѣръ доселѣ вовсе не предпринято для осуществленія объявленнаго намѣренія. Но если бы твердое и рѣшительное намѣреніе было основать упомянутую типографію, то оно не могло бы пострадать ни какого кораблекрушенія, а должно было бы быть приведено въ исполненіе, не смотря ни на какія затрудненія и жертвы, приносимыя въ пользу вознамѣренной типографіи. Заведеніе типографіи въ упомянутомъ монастырѣ, по нашему мнѣнію, въ настоящихъ обстоятельствахъ, есть единственный способъ возвратить Чину прежнюю славу и вызвать его изъ оцѣпененія въ жизнь. Доколь онъ не объявитъ свою дѣятельность на народномъ литературномъ поприщѣ; доколь онъ будетъ покрытъ мракомъ неизвѣстности и стыдомъ презрѣнія. О немъ никто не позаботится и, какъ уже теперь замѣтно, едва кто изъ даровитыхъ и безукоризненныхъ лицъ рѣшается поступать въ него. Отсебѣ будетъ слѣдовать неизбѣжное его паденіе и запустѣніе. Можетъ быть, возразитъ намъ нѣкто, что Чинъ св. Василія В. заслуживаетъ у насъ большаго вниманія зато, что многіе настоятели приходовъ пользуются членами его какъ помощниками въ качествѣ канцеляровъ своихъ. Правду сказать, мы въ семь не находимъ никакой выгоды и заслуги для Чина св. Василія В. Такъ какъ Чинъ св. Василія В., въ настоящую пору, лишился прежняго уваженія и потерялъ довѣріе даже и у самаго простаго народа, то иноки, дѣйствующіе въ приходахъ, вовсе не удостоиваются особенной чести. А напротивъ, такъ какъ позамѣчанію нѣкогого изъ св. отцевъ: „monachus extra claustrum sicut piscis extra aquam“, не рѣдко случаются губительныя соблазны, то Чинъ св. Василія В. отъ сего еще большую нравственную утрату претерпѣваетъ на себѣ. За исключеніемъ не многихъ, намъ не случалось встрѣчать на приходахъ хорошихъ иноковъ, отличающихся благонравіемъ и безукоризненнымъ поведеніемъ.

Хорошо было бы, если бы иноки понимая святыню призванія своего и обладая духомъ благочестія и чувствомъ народности, отправлялись ко священникамъ нашимъ для облегченія ихъ пастырскихъ трудовъ, ибо тогда наши мірскіе священники находили

бы во нихъ доблестные примѣры священной и національной ревности, но теперь, по большей части, иноки у насъ на приходахъ бывають камнемъ преткновенія и предметомъ порицанія.

Имѣя въ виду эту развратность иноковъ, настоятели ихъ, какъ намъ известно, не легко рѣшаются опредѣлять чернцовъ къ приходскимъ священникамъ для ихъ вспомоществованія, а только по настоятельному требованію епархіального правительства выпускають ихъ изъ монастырей, зная, что монахи, жившіе вонъ монастыря, вносятъ въ обитель, по возвращеніи, значительную порчу нравовъ и неуклюжесть: относительно соблюденія правилъ монашествующихъ, а потому желательно было бы, чтобы епархіальное правительство только въ случаяхъ необходимой нужды выписывало чернцовъ изъ монастырей въ приходы, дабы, при многочисленномъ ихъ размѣщеніи по приходамъ, — не сдѣлать затруднительныхъ сохраненіе монастырскаго благочинія. Многие приходскіе священники только по прихоти своей къ удобствамъ или по пристрастію ко скупости пользуются услугами монаховъ тогда какъ юднн и другіе могли бы, если конечно желаютъ помощниковъ, содержать мірскихъ женатыхъ или не женатыхъ священниковъ. Не видя никакой заслуги для Чина св. Василія В. въ томъ, что нѣкоторые изъ его членовъ по приходамъ служатъ въ качествѣ капеллановъ, а напротивъ усмотрѣвая въ семъ очевидный вредъ для Чина св. Василія В. и для духовной паствы, мы усердно рекомендуемъ нашему Чину св. Василія В. чтобы онъ у себя чѣмъ скорѣе завелъ типографію и принялся за распространеніе народнаго просвѣщенія, давъ членамъ своимъ занятія внутри монастыря.

*) Мы убѣждены, что какъ, въ настоящую пору, О. Апатолій Кралицкій отличается своею дѣятельностію на народномъ литературномъ поприщѣ, такъ впродѣ, по учрежденіи типографіи, появятся многіе труженики на томъ же поприщѣ и возсіяютъ какъ свѣтила на небосклонѣ іерархіи и русской націи нашей.

Л. Раковскій.

ЦЕРКОВНАЯ АВТОНОМІЯ.

О избраніи посланниковъ на первый Пештянскій соборъ.

Когда это число „Свѣта“ и въ далайшій обители нашихъ читателей зайдетъ: дѣйствительно будетъ уже день собора опредѣленъ, — тѣмъ и срокъ избранія посланниковъ.

*) Имѣя въ виду нужду учрежденія русской типографіи въ Мукачевскомъ монастырѣ, Вѣнскіе богословы обоимъ нашимъ епархіямъ, пребывающимъ въ Вѣнѣ въ 1860 году, собравъ маленкій капиталъ изъ такъ называемой государственной народной пожички, отослали его Мукачевскому епархіальному правительству съ прошеніемъ, чтобы оно заботилось учрежденіемъ типографіи въ помянутомъ монастырѣ, воспользовався для того и тѣми деньгами. — Епархіальное правительство, принявъ прошеніе благосклонно, отвѣтствовало питомцамъ, что капиталъ ихъ переданъ управленію епархіальныхъ фондовъ для руководствованія до тѣхъ поръ, пока для этой похвальной дѣли не покажутся и нынѣ средства. Съ тѣхъ поръ дѣло типографіи у насъ замолчало. — А еслибъ оно воспринято было относительно, то уже взявши бы они маленкій зародышъ, — который постепенно могъ бы взрости для славы и пользы нашего народа. —

Р е д.

Открытие устроено — краснаго сейма найдеть 12-го (21-го) се о мѣс. епископовъ вкушъ, и такъ не будетъ жалнаго извиненія, чтобы созваніе каеол. автоном. собора „ad feliciora tempora“ отстрочити.

Такимъ образомъ настала пора размышляти о самихъ уже лицахъ, которые священниками и вѣрниками нашихъ епархій большинствомъ голосовъ избраны быти имѣють, чтобы были посланниками нашей православно-каеолической церкви на первомъ автоном. соборѣ.

Уставъ одинокаждому извѣстенъ.

Священники сами выберутъ въ каждой епархіи одного священника, какъ церковнаго посла; — тогда же священники съ вѣрниками избируть: въ мукачевской епархіи четырехъ — въ прашевской же трехъ посланниковъ мірскихъ, (свѣтскихъ, гражданского сословія) какъ представителей вѣрниковъ нашей церкви — мірскаго сословія.

Такимъ образомъ подлѣ одного священника, (который всѣхъ священниковъ епархій своей представлеть) 3—4 гражданскихъ мужа (которые близъ полумилліона вѣрниковъ представляти будутъ).

Можно, что посланники гражданского сословія при нѣкоторыхъ вопросахъ придуть въ каковоето — по видимому — супротивленіе съ церковными членами собора, — какъ мы видѣли то на епархіальныхъ соборахъ т. рода въ В. Варадѣ, сѣмиградѣ, и пр. — Однако предназначенный рядъ избранія показуеть что при первомъ этомъ поступкѣ между свѣтскимъ и церковнымъ сословіемъ несогласію быти не вольно, — да ни не можно.

Избираніе одного того священническаго посланника произведется самими только священниками, — путемъ затворенныхъ писемъ — и такъ здѣсь міряне жаднаго впливу не имѣють.

Избираніе всѣхъ трехъ — и четырехъ посланниковъ мірскихъ произойдетъ руководствомъ благочиннаго и соревноваіемъ приходскаго священника; и такъ сказати можно, что это первое избираніе мірскихъ посланниковъ совсѣмъ въ рукахъ священства, — особенно у насъ, гдѣ при не великомъ числѣ интеллигенціи гражданской — и невеликой образованности народа, почти все направленіе вѣрниковъ отъ дѣятельности священниковъ и ихъ осторожности зависить. —

Такимъ образомъ избираніе нашихъ мірскихъ посланниковъ на первый сей автономическій соборъ будетъ дѣломъ священства нашего, — но и результатъ сихъ выборовъ станеть безъ сомнѣнія, первымъ и пайзнайнѣйшимъ доказательствомъ силы и ревнованія, или слабости и нерадѣнія нашихъ священниковъ и всего народа.

Священники бо наши — и руководствомъ ихъ народъ, никогда еще не имѣли такъ хорошій способъ показати ревнованіе о своемъ, какъ при семъ выборѣ посланниковъ. — Извѣстно бо всѣмъ намъ, что при избраніи пословъ въ красевый сеймъ всякіе приходятъ во вниманіе интересы; особенно не удавется и при наилучшей волѣ русскому народу избирати пословъ собственного рода, — или хотя — (по нынѣшнему способу изреченія) — каеолікамъ восточнаго обряда избрати посланниковъ своего обряда.

Но при выборахъ на автономическій соборъ жадный чужій элементъ вмѣшиватися не можетъ, — да ни не можно избрати иного, только нашего человека.

Здѣсь таже перестаетъ еще и поводъ къ малѣйшей отговорки, — все — все отъ насъ самихъ, зависить.

И вотъ, того ради, что въ дѣлѣ семъ руки наши ни чѣмъ не связаны, — а не

только то, но самъ уставъ избранія „автономическихъ“ посланниковъ нашихъ принуждаеть насъ независимо избирати людей по вѣри нашей и сердцу нашему: сказали мы прежде, и повторяемъ, что первый этотъ случай нашей самостоятельности будетъ въ олдствѣн выборовъ первымъ доказательствомъ того: имѣемъ ли самосознаніе и то ревнованіе о себѣ, котораго отъ насъ вѣкъ требуетъ, и которымъ мы при всякомъ случаѣ хвастатися навькли.

Того ради, — чтобы не спотыкнулися при первомъ семъ великозначительномъ поводѣ, — при первомъ семъ случаѣ свободнаго показанія воли нашей, по задачѣ нашей, должностію почитаемъ прямо и откровенно сказати имѣніе наше о избираемыхъ лицахъ, — о свойствахъ, на которыхъ при выборѣ посланниковъ нашихъ внимати падобно, — а то по той особенно причинѣ что вопрось церковной автономіи въ самомъ тѣснѣйшемъ союзѣ съ будущимъ устройствомъ нашихъ народныхъ школъ, да устройство сіе есть самою большею задачею автономіи, которая соборомъ автономическимъ рѣшиться имѣеть.

А когда о нашихъ школахъ, — тѣмъ и о образованіи нашего народа есть такъ важная и рѣшительная рѣчь: не можно случайностямъ или какимъ нибудь интересамъ, или даже нерадѣнію оставити рѣшеніе избранія тѣхъ мужей, которые голосомъ народа, довѣренностію вѣрниковъ званы будутъ рѣшати о церковно — образовательной — и такъ въ обоихъ отношеніяхъ просвѣтительной и укрѣпительной будущности нашего народа.

Вотъ наше имѣніе:

Мужи имѣющие избиратися посланниками на автономическій соборъ должны имѣти слѣдующія качества:

I. Любовь къ церкви православно-каеолической.

Такъ какъ соборъ сей имѣеть рѣшати о справахъ церковной автономіи, то долженъ заслужити справъ сихъ быти непреложнымъ и безусловнымъ любителемъ нашей церкви. — А зачѣмъ любовь на дѣлахъ показыватся: то посланникомъ только тотъ да избрется, который любовь къ церкви нашей на дѣлахъ показалъ, — таже не такой, который имя православнаго — каеоліка — (кое гдѣ изъ принужденности или изъ интересовъ) — на себѣ носитъ, но который житіемъ своимъ обще извѣстно доказалъ, что онъ есть несопротивимый вѣрникомъ церкви на дѣлѣ. Сіе свойство посланника такъ, какъ оно нами первымъ полагаетъ, есть вмѣстѣ и необходимымъ, — бо только тотъ, кто имѣеть на дѣлѣ любить, есть въ состояніи то на дѣлѣ и защищати. — И такъ доказанный житіемъ индиферентизмъ — нерадѣніе показанное равнодушіе — есть первую перепону, которой ради нашимъ посланникомъ кто либо быти не можетъ. Такому оставляемъ задачу оппозиціи, которая есть нужною въ политикѣ, но въ церкви — по крайней мѣрѣ есть неблагоприятною тамъ, гдѣ ходитъ о правахъ церкви.

II. Некуство и точное познаніе въ дѣлахъ нашей церкви и обрядѣ.

Не взирая на то, что не искусство въ сихъ дѣлахъ есть также перепону въ значеніи посланника; особенно должны мы изъ точки зрѣнія нашей какъ каеоліки восточнаго обряда великое полагати вниманіе на это второе условіе — на это второе свойство — эту вторую квалификацію пословъ нашихъ.

Бо первыхъ идетъ дѣло о томъ, чтобы при рѣшеніи автономическихъ вопросовъ отлучити дѣла догматовъ и церковнаго наставленія отъ дѣлъ управленія и иныхъ, не къ

церкви учащей — (ecclesia docens) — принадлежащих. А чтобъ сію разлуку точно развизати: надобно посланнику внутрѣнне знакомому быти съ правилами церкви.

Не малаго то значенія для насъ, которые въ многихъ точкахъ наставленія, (disiplina) — въ языкъ обряда, — и пр. съ католіками римскаго обряда разинствуемъ. — Незнатокъ сихъ разинствій не будетъ въ состояніи и малѣйшее подати поясненіе единовѣрцамъ нашимъ латинскаго обряда, — и такъ не будетъ въ состояніи томъ, чтобъ незнаніе нашихъ дѣлъ, — предразсужденія — и изъ сихъ происходящую ненависть противъ насъ въ соборѣ всѣхъ католіковъ угорской державы отдалить.

И то великой важности для насъ. Сей бо будетъ первый случай, въ которомъ можемъ познакомиться съ посланниками всѣхъ церквей католіческихъ латинскаго обряда въ Угорщину, — можемъ представити имъ чистоту и неподозрительность обрядовъ нашихъ, и направленія нашего, — даже самую большую услугу сдѣлать къ тому уваженію, которое намъ въ обществѣ, болшемиліонныхъ душъ католіческой церкви въ нашемъ отечествѣ надлежитъ, и котораго одинокаждый изъ насъ, и всѣ вообще требуемъ.

Чтобъ то произвести; будетъ задачей посланниковъ нашихъ, — для того и требуемъ у нихъ свойствъ, чтобъ въ правилахъ вѣры и обряда нашего обучены были.

III. Знаніе русскаго языка церковнаго и народнаго.

Хотя вопросъ церковной автономіи съ народностію ничего общаго не имѣетъ: для насъ однако, у которыхъ обряды съ народнымъ языкомъ заключены, есть неотлѣнно нужно, чтобъ посланникъ, который о церковныхъ вопросахъ разсуждати званый, русскій языкъ зналъ, — и не стался принужденнымъ предъ посланниками римскаго обряда къ тому гнусному признанію, что онъ церковный и народный свой языкъ не знаетъ!

Вообще надобно и при этомъ вопросѣ внимати на то, что посланники наши съ посланниками иныхъ епархій будутъ дѣло имѣти, которые или не знаютъ о нашихъ уставахъ, ничего или пополнены съ взоромъ насъ разными (на пр.: „муска“ — „инизматикъ“ etc) предразсужденіями. Чтобъ ихъ просвѣтити: то будетъ заніемъ посланниковъ нашихъ, — чтобъ сей задачь удовлетворити могли, и насъ не только изъ общей точки зрѣнія церковной автономіи, но и со взоромъ собственныхъ нашихъ свойствъ заступали: требуемъ у нихъ точнаго знанія и нашего языка.

IV. Знаніе нашихъ школьныхъ дѣлъ по всей епархіи.

Какъ извѣстно, главнѣйшими предметами вопроса автономіи суть: хозяйствованіе съ имѣніемъ церкви, — и школьное управленіе. Сіе послѣднее для насъ тѣмъ важнѣе, что у насъ все почти отъ начатковъ создано надо. Посланники наши должны таже обучены быти въ дѣлахъ нашихъ школъ, да и во всѣхъ обстоятельствахъ, (статистикѣ оанси, и пр.) которая при разсужденіи школьнаго вопроса послужити могутъ и имѣютъ.

Воизъ свойства, которыхъ мы отъ будущихъ посланниковъ нашихъ требуемъ, чтобъ не остатися за иными епархіями, и нашимъ честь сдѣлати.

Переходя на самыя личности избранныхъ пословъ: говорятъ нѣкоторые, что надобно повѣрити посольство на автономическомъ соборѣ тѣмъ мужамъ нашего обряда, которые какъ краевосеймовые посланники теперь въ Пештѣ находятся.

Мы почитаемъ тѣхъ достопочтенныхъ

мужей нашихъ и съ точнымъ довѣріемъ приляпняемся къ нимъ, ибо надѣемся, что они непроступятъ въ сеймѣ заступати наши народныя интересы; — но точно по той причинѣ, что они и для политическаго устройства нашихъ дѣлъ будутъ имѣти довольно занятія, не согласуемъ съ имѣніемъ тѣмъ.

А далѣе, то было бы для насъ testimonium in re, какъ бы мы уже не имѣли больше мужей, соотвѣтнаго образованія, чтобъ народъ нашъ на касателныхъ мѣстахъ заступали.

Мы того мѣнія, что точно теперь пора показати, что мы имѣемъ достаточное количество образованныхъ мужей не церковнаго только, но и мірскаго сосавія, — и по нашему мѣнію теперь пора подати нашимъ людямъ поводъ показатися предъ лицомъ отечества, предъ свѣтомъ, тѣмъ самымъ и образоватися въ высшей степени, — и приобрести ту хитрость, которая въ ту пору отъ мужей требуется, мужей званыхъ къ тому, чтобъ заступали народъ нашъ тамъ, гдѣ о его будущности — о его образованіи и пр. идетъ дѣло.

Говорятъ, что посланниками могутъ только богатѣйшіе мужи быти, такъ какъ въ Пештѣ на власныхъ издержкахъ пребывать должны. Мы думаемъ что посланники катол. автоном. собора получать дневное жалованіе изъ краинской казни; мы думаемъ то и по тому, что ежели посланники бывшіе на жиловскомъ конгрессѣ получали почти 7 гульденовъ ежедневно для пропитанія въ Пештѣ, изъ державнаго имѣнія: то подобнаго по крайней мѣрѣ попеченія могутъ требовати и католіческіе посланники, и такъ не надобно намъ смотрѣти на имѣніе посланниковъ нашихъ, — но единственно на ихъ образованность по означеннымъ нами четьремъ свойствамъ.

ПРОТОКОЛЬ

Двадцатаго засѣданія комитета общества св. Василія В. происходившаго въ Унгварѣ, 13. (25.) февраля 1869.

Предѣлательствовалъ Пр. о. Василій Ляховичъ, товарищъ предѣлательскій; присутствовали: Впр. о. Іоаннъ Дешковъ архидіаконъ, Пр. оо. Георгій Буковскій, Александръ Фанковичъ, Андрей Митровичъ, Іоаннъ Мондокъ, Іоаннъ мол. Даниловичъ, Александръ Яцковичъ, Іоаннъ Яковичъ, Іоаннъ Валковскій, Андрей Сабовъ, Іоаннъ Сабовъ, Кирилъ Сабовъ, Игнатій Рошковичъ, Стефанъ Капшинскій, Андрей Грабаръ, Стефанъ Берлаий, Антоній Злоцкій, Александръ Ясенчакъ, Іоаннъ Желтвай, Антоній Генцій, Антоній Барна, Леонтиъ Горзовъ, Евгенийъ Горзовъ, Антоній Конратовичъ, Василій Грабаръ, Николай мол. Валковскій, Іосифъ Часинъ, Емельянъ Талаповичъ, Викторъ Кимакъ, Андрей Рѣнай, Викторъ Гебей и пр.

1. Предѣлатель Василій Ляховичъ открывъ засѣданіе, предложилъ комитету прочитати протоколъ девятнадцатаго засѣданія комитета общества св. Василія В. происходившаго въ Унгварѣ 12. (24.) декабря, 1868 года.

„Прочтенный протоколъ найденъ достовернымъ.“

2. Прочтено письмо Пр. о. Іоанна Аргима. Въ томъ письмѣ, Пр. о. Іоаннъ изъявляетъ желаніе поступити въ члены-основателя общества, если комитетъ приметъ для общества 40 экземпляровъ изъ изданныхъ имъ проповѣдей въ цѣнѣ 80 астр. гульденовъ.

„Такъ какъ изданныя авторомъ проповѣди пересмотрѣны и найдены достойными для распространенія, то авторъ ихъ, согласно желанію его, принимается въ члены-основатели общества, и вмѣстѣ вызывается прислати больше экземпляровъ къ казначею общества, Виктору А. Гебей, для продажи и распространенія ихъ.“

3. Прочтена просьба Пр. О. Александра Вашковича Ташекго приходскаго свщеника, Мукачев-

скою Консистоіею комитету сообщенная, объ изданіи маленькой молитвенной книжки на угорскомъ языкѣ;

„Зная, что еще не распроданы Рошковичевы мадярскіе молитвенники, — которые можно получить въ Дебрецинѣ у книгопродавца Телегдія, — комитетъ предлагаетъ упомянутому приходскому священнику пользоватися вышесозначеннымъ изданіемъ дотола, пока общество въ состояніи будетъ издати подобнаго образу книжку.“

4. Іоаннъ Мондокъ Директоръ общества проситъ позволенія для напечатанія канона пасхальнаго въ 5000 экземпляровъ;

„Комитетъ соглашается на напечатаніе канона пасхальнаго въ 5000 экземпляровъ.“

5. Прочтенъ отвѣтъ Его Высокопреосвященства Іосифа Гаганца, на поднесенный ему адресъ по поводу высочайшаго пожалованія его въ Дѣйствительные тайные совѣтники;

„Отвѣтъ его Высокопреосвященства по цѣлому содержанию будетъ внесенъ въ протоколъ засѣданія комитета общества.“

Также попрошенъ Впр. о. Іоаннъ Мондокъ на составленіе втораго адреса къ Его Высокопреосвященству Іосифу, ближайше повѣсть отличіемъ и достоинствомъ почтенному Его Свят. Піемъ IX. Папою, именоваанному въ Римскаго Графа, Прелата, и Ассистента „ad solium Pontificium.“

6. Пр. о. Іоаннъ Мондокъ сдѣлалъ комитету предложеніе о настоятельной потребности изданія азбуки, такъ какъ изъ всѣхъ сторонъ требуютъ ее;

„Чѣмъ скорѣе попросится Пр. о. Андрей Поповичъ, чтобъ благоволилъ прискорити изготовленіе и присланіе требующей азбуки для изданія ся.“

7. Пр. о. Василій Ляховичъ предложилъ комитету, чтобъ Пр. о. Виктору Гебей, составителю мѣсяцослововъ изданныхъ обществомъ, за прошлые годы, выдано было нѣкое награжденіе;

„Рѣшено комитетомъ 30 гульденовъ астр. упомянутому ревностному труженнику и дѣлательному члену общества.“

8. Прочтено письмо Анатолія Кралицкаго писмоподателя общества. Въ этомъ письмѣ онъ препоручаетъ въ попечителя общества, Пр. о. Ясона Корытка игумена Дрогобычскаго монастыря въ Галиціи;

„Какъ Пр. о. Ясона Корытка, такъ и Г. Богдана Дѣлцкаго редактора „Слова“ комитетъ проситъ принять на себя труды попечителей для усиленія дѣлъ общества въ Галиціи.“

9. Іоаннъ Мондокъ предложилъ комитету, чтобъ избрати изъ комитета комиссію, должствующую чѣмъ скорѣе изъявити благодарніе Преосвященному Стефану за то, что дозволилъ комитету засѣданія держати въ званій адъиней духовной семинаріи;

„Поручено Пр. о. Іоанну Мондоку, чтобъ взявъ къ себѣ еще двухъ членовъ комитета, именно Бл. г. Александра Гомичкова, и Бл. г. Петра Фаркаша, изъявилъ его Преосвященству глубочайшее благодареніе за милостиѣйшее его соизволеніе на держанія засѣданій въ семинаріи;

10. По окончаніи совѣщанія и объявленія Предѣлательствовавшимъ закрытія настоящаго засѣданія;

„Члены комитета разошлись.“

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ СВѢТА.

Ужгородъ. Изъ каждой стороны слышимъ мы, почти въ каждомъ номерѣ „Свѣта“ читаемъ мы, что надо образовати народъ, образовати да образовати, — и мы этия восклицанія въполнѣ сочувствуемъ. — Но къ тому, чтобы, народъ съ успѣхомъ образовати возможно было, надо, чтобъ его наставители, учителя учены, образованы были. Первые учителя нашего народа суть священники, — и такъ чтобы нашъ народъ съ успѣхомъ образовати, надо, чтобы иппи

священники хорошо выобразовались во всем томъ, что необходимо нужно къ тому, — чтобъ они между русскимъ народомъ, какъ путеводители, какъ учителя дѣйствовать могли: и то нашимъ священникамъ необходимо знать во первыхъ хорошо письменно по русски, необходимо знать Богословіе, необходимо знать обряды восточной церкви, но не только знать, но и понимать, и въ типическій смыслъ ихъ вполнѣ опредѣлительно вникнуть. **✓** Чтoбъ наши священники русскому языку хорошо обучились, тому очень способствовало бы, если бы въ нашихъ лицѣхъ, нѣкоторые богословскіе предметы по русски преподавались; — по это способствовало бы не только легкому изученію русскаго языка, это способствовало бы, и основательнѣйшему присвоенію той богословской науки, которая бы по русски преподавалась, ибо ученики бы легко учились по русски, легко понимали бы преподаваніе профессора, тогда-кажется-не можно бы слышать отъ профессора, что его преподаваніе и половина изъ учениковъ его не понимаетъ, — какъ — то я нѣкоего дня имѣлъ счастье слышать. — Какъ много пользовало бы на приѣздъ если бы у насъ догматика преподавалась по русски, — ученики легко поняли бы догматы вѣры, изучились бы предмету, дѣлу а не словамъ, которыя такъ легко выпарить изъ головы, — изучились бы священному писанію, или по крайней мѣрѣ очень многимъ изреченіямъ его, чѣмъ въ цѣлой жизни своей, особенно въ проповѣдяхъ могли бы пользоваться; а если учатся по латынѣ, то текстъ, которому изучились и которымъ во практической жизни не могутъ пользоваться, и на конецъ забудутъ. — Нѣкоторые изъ почтенныхъ читателей авось не согласятся съ нами, но пусть они скинутъ вѣковые особенно же тирназскіе очки свои, сквозь которыя смотря, только тотъ кажется намъ ученымъ, кто по латынѣ знаетъ, — и они конечно убѣдятся, что мы правы, — На конецъ чтобъ понимать обряды нашей восточной церкви, къ тому тоже необходимо знать по русски, — Сколько есть таковыхъ между нами, которые, только устами рецитуютъ псалмы да молитвы, а сердце ихъ ничего не чувствуетъ, и тому одна, и то наибольшая причина въ томъ состоитъ, что они не помнятъ текстъ, что они не знаютъ по русски; а если они сами не понимаютъ святаго молитвы да обряды, какъ станутъ они изъяснять оныя народу, какъ станутъ они, уже и во первомъ наизуѣннѣйшемъ предметѣ благочестія образовывать народъ? И такъ чтобъ мы себя да нашъ бѣдной народъ съ успѣхомъ образовывать могли, должно намъ приступить къ епархіальному правительству, къ нашему любимому архипастырю Преосвященному Стефану, который уже столько разъ показалъ, что благо, что образованіе нашего бѣднаго народа на его чувствительномъ, архипастырскомъ, отцовскомъ сердцѣ лежитъ, и просить его, чтобъ онъ благоизволилъ всемогуществѣннѣе допустить, чтобъ въ нашихъ лицѣхъ хотя по крайней мѣрѣ два богословскихъ предмета на русскомъ языкѣ преподавались.

Вѣдь нужду введенія народнаго языка въ лицѣхъ, уже и другія епархіальныя правительства узнали, — такъ новѣйше въ чанадской епархіи опредѣлено два богословскихъ предмета преподавать на мадярскомъ языкѣ.

Изъ Села.

Русская политическая газета „Московскія Вѣдомости“ № 67. изъ 27-го Марта, слѣдующую необыкновенную вѣсть (едва ли не журнальную утку) воспроизводитъ.

„Въ извѣстїяхъ изъ Пешта, сообщаемыхъ въ газетѣ Naze Listy“ находимъ слѣдующее важное извѣстїе нуждающееся од-

накъ въ разнѣнїи. По мысли графа Андраши, втихомолку присоединенна восточная (русская) Галиція къ Венгрии по дѣламъ церковнаго управленія, причѣмъ искусно избранъ центръ, къ которому огни должны тяготѣть восточная Галиція; этотъ центръ есть городъ Пряшевъ (Eperjes). Это преобразование сдѣлано по соглашенію съ Вѣнскимъ правительствомъ, причѣмъ епископъ Пряшевскій возведенъ въ званіе митрополита „всѣхъ Русиновъ“ по сю и по ту сторону карпатъ.“

Если ужъ это извѣстїе не есть обыкновенною журнальною уткой какого нибудь задорнаго, пошутити себѣ задумавшаго корреспондента, что мы и думаемъ, ибо иначе тому большой слугъ бы разнесся. Дѣло въ великой степени важное! А намъ пожалуй, черезъ это будто ребенку пирожекъ подсунулъ бы кто въ карманъ *).

Намъ Угросрусамъ, не иначе и братьямъ нашимъ Галичанамъ (если судити можно по прежнимъ ихъ заявленїямъ), того только и хочется чтобъ крѣпче соединити въ одну семью ужъ по крайней мѣрѣ въ церковномъ отношенїи. За такой великоважный подарокъ мы не престаемъ бы Бога молить за Его Эксцелленцію министра Андрашия, чтобъ ему въ вѣкъ министерскій портфель неотнимала лѣвица.

Все одно бы намъ было, въ Пряшевѣ-ли, въ Львовѣ-ли, Премышлѣ либо Ужгородѣ жилъ бы нашъ митрополитъ, а лишь бы имѣли его своего.

Мы въ правѣ требовати свою церковную самостоятельность и автономію, такъ какъ такую же имѣютъ сербы и румыны, Галицкіе русскіе и др., а то гонимъ тѣмъ болѣе, — что и у латинянъ домогаются автономїи.

Намъ сносно будетъ зависѣти въ церковномъ отношенїи отъ котораго будь русскаго іерарха, какъ митрополита, чѣмъ отъ латинскаго Остригомскаго.

Въ случаѣ такой церковной автономїи у насъ будутъ областныя синоды, а чрезъ синоды подвинется дѣло головнымъ образомъ очищенія испорченнаго разными нововведенїями восточнаго нашего обряда, столько папскими буллами въ чистотѣ содержатися приказаннаго.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Общій недостатокъ у насъ въ книгахъ для чтенія. **✓** Сельскіе школяры наши изучивъ русскую грамоту въ молодости, забываютъ се въ старшемъ возрастѣ своемъ, ибо не имѣютъ книгъ, изъ которыхъ упражнялися бы въ чтенїи. — Такими то книгами, легкаго стили и понятнаго содержанія снабдити народъ нашъ, будетъ должною общества св. Василія В. и оно извѣстно займется издаванїемъ ихъ, какъ скоро денежные и инія обстоятельства его допустятъ то. Но чтобъ и до тѣхъ поръ уже хотя частїю отдалати нужду эту въ книгахъ для народа; мы рѣшили статьи „Свѣта“, особенно появляющіяся въ фелетонѣ его отпечатывать и въ отдѣльныхъ брошюрахъ для распространенія между юношествомъ нашимъ. — Первый выпускъ этихъ брошюръ подъ титуломъ „На-

*). Дѣло то вотъ какъ стоитъ: По заключенїи конкордата галицкіе уніатскіе ординаріаты въ церковныхъ судопроизводныхъ дѣлахъ приняли какъ вторую инстанцію лат. Львовскаго архіепископа, а какъ третью — архіепископа Оломуцкаго; это было устроено предварительно на 10 лѣтъ. — Деленїумъ въ 1867 г. миуль, и Львовскій ординаріатъ по причинѣ нѣкоторыхъ никовенїенцій съ Львовскимъ лат. архіеп. избралъ себѣ во вторую инстанцію въ помянутыхъ дѣлахъ Пряшевскаго епископа, оставивъ третью инстанцію въ Оломуцѣ. — Тому уже миуль годъ, и оттуда произошла та журнальная утка.

родное чтенїе“ уже готовъ; содержитъ въ себѣ „Півницю“ и „Ивановъ Жукъ.“ Цѣна одного экземпляра 12 кр. Покупавшимъ больше вѣз. каждый 10-той экз. даруется какъ почетный. — Книжки получаютъ въ редакціи нашей. — Если достопочтенныя директоры народныхъ школъ позаботятся распродать его по крайней мѣрѣ такъ, чтобъ поддержка наши наградили, то мы тотчасъ займемъ издаванїемъ втораго выпуска, котораго содержанїе будетъ „Иванъ.“

— **✓** О. Александръ Игнатовичъ Буковецкій мѣстопарохъ переложень въ Севлюшъ въ качествѣ капеллана; **✓** О. Николай Даниловичъ именованъ въ мѣсто пароха Буковецкаго. — **✓** О. Антоній Волкий мѣстопарохъ въ Смерековѣ для вспомоги стараго и запедужалаго отца своего Андрея Волкая перемѣщенъ въ Сѣмѣрки; а въ Смереково именованъ О. Андрей Копикъ.

— Вчера былъ торжественно открытъ Государств. нашнмъ угорскій краевый сеймъ въ Будинѣ въ царской палатѣ. —

— Радостную вѣсть объявляемъ нашимъ священническимъ вдовамъ: что пензія ихъ съ 1-го іюля т. г. подвышена 20-ю гульденами безъ всякаго различія классовъ.

— Древній Тоннель. Въ Missuri Republican сообщаютъ извѣстїе весьма интересное съ исторической точки зрѣнія: Когда близъ Сень-Луи, подъ надзоромъ инженеровъ, стали разрывать землю чтобъ установить столбы на которыя должны были настилаться мостъ желѣзной дороги черезъ Миссисипи, то открыли подъ рѣкой тоннель, постройка котораго относится къ самой глубокой древности. По словамъ американскаго журнала, тоннель простирается подъ рѣкой вдоль береговъ Иллинойса. Дальнѣйшія изслѣдованїя докажутъ намъ, кто трудился надъ этою гигантской постройкой, племена ли нѣкогда здѣсь обитавшія и оставившія послѣ себя слѣды въ этой обширной равнинѣ, или сама природа въ послѣдствїи усовершенствованная искусствомъ. Тоннель на всемъ протяженїи своемъ имѣетъ двадцать футовъ въ вышину и пятнадцать въ ширину; потолокъ его со сводами какъ того гребуюгъ подобныя постройки. Одна часть тоннеля проходитъ сквозь цѣлыми скалы, а другая идетъ между гвердами каменными стѣнами; полъ какъ будто изборозженъ колесами экипажей. Подъ главнымъ сводомъ начинается множество боковыхъ ходовъ, вышиной въ восемь и шириной въ шесть футовъ. Въ большомъ тоннелѣ не нашли никакихъ орудій для работъ, но между боковыми ходами въ обширной пещерѣ, гдѣ потолокъ поддерживается громадными гиластрами, замѣчены были вдоль стѣнъ ниши, герметически заваленныя каменными плитами, съ надписями руническими, на подобіе плитъ найденныхъ во время раскопокъ въ Ниневїи. Между нишами находятя пиластры украшенные головами, напоминающими собой египетское и ассирійское искусство; при свѣтѣ факеловъ эти изображенія производятъ необыкновенный эффектъ.

Такимъ образомъ тоннель этотъ свидѣтельствуетъ что во времена глубокой древности на берегахъ Миссисипи обиталъ цивилизованный народъ.

— Поелику кружокъ русско-сербско-славянскій въ Пряшевѣ всецѣло устроился, и Уставы котовые для одобренія Высочайшей Министерїи предложены были съ дня 27-го февраля т. г. подъ числомъ 1164. одобрены; — чтобъ кружокъ сей для воздвїженія народностей касательныхъ, и духовнаго образованія юношества во общеславянскаго на будущее время послужити и поддержатся возмогъ — этимъ возмываются всѣ народолюбцы на вступленїе въ члены сего свѣтнаго кружка; (dalkör) члены основающіе по Уставамъ ежегодно 5 зл. а. ц. спомогающіе по 1 зл. въ казну кружка платять. Желющіе вступити въ члены, соотвѣтными деньгами да отнесутся къ Пр. О. Михаилу В. Молчанъ, сего кружка казначею.

Іоаннъ Артимъ
круж. Цѣв. Предсѣд.

На Общество св. Вас. В. платить:

гульд. кр.

О. Александръ Бачкай прих. Агардск.
за 1868—1869

4 —

Слѣдующее число по причинѣ святъ Свѣт.аго Воскресенія появится въ **ВТОМНО ВОСКРЕСЕНЬЕ.**

Печатня Карла Тегера.

Подписка принимается въ Унгварь въ Редакціи на Промонадъ подь числомъ 231.

СВѢТЪ

Выходить еженедѣльно по Воскресеньямъ.

Цѣна за годъ 4 гульд. австр. и за полгода 2 гульд.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА, ИЗДАВАЕМАЯ ОБЩЕСТВОМЪ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО.

Въ числѣ 12-омъ многоцѣнной газеты нашей подь заглавіемъ „Наши малые приходы“ помѣщена статья, которую „Администраторъ безприходнаго прихода“ написалъ; — въ ней главное положеніе слѣдующее: „А потому чтобы доставити трудъ и занятіе, и зато при ичире и достойное вознагражденіе священнику, (разумѣется въ епархіи нашей Мукачовской) неотвѣнно потребныи является уменьшеніе числа малыхъ приходовъ и совокупленіе ихъ въ большіе.“ Не только про довольно важныя имъ самимъ при окончаніи ея изъясненной причины, но изъ точки зрѣнія разширенія духа правственности, а найначе възысканія спасенія душъ, одобряться не можетъ, „какая бы польза челоуку, аще приобрящеть міръ весь и отщепитъ душу свою; или что дастъ челоукъ изъиу на души своей;“ Марк. гл. 2.

Уже чрезъ самую регуляцію, 1806 года произведенну, — когда списки доходовъ парохіальныхъ въ епархіи нашей численны были, многіе приходы уничтожены 80 лѣтъ тому назадъ, на примѣръ Чоновоу мѣстнаго душнастыря имѣли, во дщери Бродъ предъ 40 годами мѣстный приходникъ душнастырствовалъ; и когда занятаго обряда начальники напружительно домагаются новыя приходы соорудити и пристойно обезпечити, еще и тамъ гдѣ едва и тѣнь опасности пристойнаго завѣдыванія вѣрниковъ обрѣтается, какъ во Дорогу, Благныхъ Реметахъ, или, наприимѣръ, во Драчнѣ, гдѣ токмо 143 душъ западнаго обряда находится; когда поодинокіе графы и годибнїе землевладѣльцы побожности ради часовни и властныхъ — для семействъ и дворовъ своихъ — священниковъ щедроручно выдерживаютъ собственными издержками; — когда вѣрники гелветск. вѣрносвѣданія и во кѣлкахъ, состоящіе изъ 12 семействъ учредили приходъ: тогда мы во нашей епархіи уничтоженіи или сокращеніи уже узаконенныхъ и древнихъ приходовъ могли бы желати?!

Народонаселеніе по мѣстностямъ, разныхъ причинъ ради — какъ то: голодъ, моръ, война и пр. перемѣняется обыкно, слѣдовательно и число прихожанъ въ единокаждой парохіи безъ вины вѣрниковъ — когда уменьшаться можетъ, но отсюда слѣдуетъ такого уменьшеннаго прихода и сокращеніе или таковыхъ приходовъ совокупленіе, таковымъ бо образомъ въ 50, или 100 годовъ лице самой епархіи едва упознати возможно бы. — Самое малое число вѣрниковъ нѣкотораго прихода по истеченіи времени ушожиться можетъ, на что и надѣяться потребно; а тогда истребленный приходъ какъ тяжело возобновительно учредить? легко понять кому нибудь отъ насъ. Потому наши меньшіе приходы, лучше парохіи или душнаства, вообще, довольно отграниченны горами, долинами, потоками, лѣсами, болотами едва переходящими, найначе осенью и весною — и плохими путями соединены; на примѣръ Ганьковица, хотя одинъ изъ найменьшихъ приходовъ, но на столько огра-

ничена парохіа, что про наводненіе однажды мѣстнаго душнастыря по истеченіи пяти дней — какъ общезвѣстно — самъ пѣвецъ похоронити принужденъ былъ.

Еслибы вопрошались меньшихъ приходовъ вѣрники объ томъ: пристали бы ли на то, чтобы отъ нихъ мѣстный душнастырь отнятъ былъ на всегда? воистину по иначе, какъ отрицательно отвѣчали бы. Общимъ опытомъ научаемся, что вѣрники меньшихъ приходовъ охотибѣ и точибѣ исполняютъ обязанности касательно поданія и доставленія каковыхъ-нибудь доходовъ и работъ, какъ вѣрники большыхъ приходовъ; отъ страны сихъ много больше жалобъ и негодованій, какъ отъ вышереченныхъ.

Соотвѣствовало бы ли то справедливости, еслибы кто либо нѣкого токмо про слабость, убожество и малочисленность нарушать и посредственно наказывать досмѣлился? Отнять отца отъ отроковъ, пастыря отъ овецъ, совѣтдавца отъ малолѣтнихъ, вожда, заступника, ходатая точно тамъ, гдѣ наибольшая нужда, было бы ли совѣтно, найначе въ теперешняго времени обстоительствыхъ?

Многоразовъ оправдывается оная пословица „малая грудка, самый сыръ,“ да будетъ однако вопреки; однакожь нѣтъ парохіи безъ всякаго прихода, слѣдовательно, каковую-нибудь парохію имущій, праводостойно можетъ писаться приходникомъ, и такъ во смыслѣ слога и слова нѣтъ „приходника безприходнаго прихода;“ сіе выраженіе для улыбки и остроумія послужитъ можетъ какъ „лепореугольный кругъ,“ но въ самомъ дѣлѣ нѣсга не имѣетъ, а доходъ многихъ мѣстностей отъ насъ самыхъ и калкула нашего многожды зависить, на одной парохіи предшественный священникъ безъ денежнаго пособія (конгруа) хорошо состоялся въ матеріальной состояніи своемъ, а его наследникъ на томже приходѣ, съ денежнымъ пособіемъ, едва могъ себя со семействомъ выдержать, ибо слегка бралъ все, охотникъ былъ до частыхъ прогулокъ и до ловитвы, до пировъ и до игры въ карты.

Правда что на большыхъ парохіяхъ больше священническихъ зачатій и трудовъ, спорше приходовъ; но большіе и гроуиши и отвѣтательность. Левъ XI., папа римскій, сповѣдавшійся при кончинѣ жизни своей, на утѣшеніе своего сповѣдагола говорящаго: „Vates donatit a absque timore ait, quia claves coeli in manibus tonet“ отвѣчалъ: „minus timebam si non claves coeli pontifex sed claves pauperculi monasterii, ut janitor tenuissem“

Правда, что на меньшихъ парохіяхъ меньше занятъ священникъ дѣйствіями душнастырскими, если однако работать, себя усовершенять хочетъ, то имѣетъ на сіе довольно времени и красное поприще; кромѣ бо прилжнаго сочиненія и воскресныхъ свягодисвнхъ проловѣдей надо и кагахизовать юлошество, необязанное уже въ училище ходитъ; посѣщать частозратно училище, если такового нѣтъ и не должно выстроеніе такового скоро выредствитъ: согрѣшитъ ли, если изъ своихъ комнатъ одну дочаено прпепосѣбитъ на то, и если нѣтъ учителя, либо оу не совѣтъ способенъ, если самъ при-

мется за дѣло ученія? Я познаю священника, который, хотя многочисленное семейство имѣлъ и уже въ лѣтахъ былъ, за два года дѣлалъ то; познаю намѣстника, который во корыдорѣ дома своего чрезъ полутора года безмездно и успѣшно училъ дѣтей. — По кромѣ сихъ, вопрошаю молодсаго приходника на бездѣлье жалующаго: Прочиталъ ли оу совѣтъ съ вниманіемъ по крайней мѣрѣ разъ цѣлое св. писаніе? прочиталъ ли книги обрядовъ церковныхъ съ выискзаніемъ велелѣннаго согласія въ богослуженію находящагося? перечиталъ ли отъ коли по приходѣ есть, въ записники парохіальные, обучился ли установленіямъ епархіальнымъ различнаго рода? — Повторительно перечелъ ли науки богословскія? ибо едва счастливъ кто отъ насъ той памяти имѣть подобную, какою обдаренъ былъ Митридагъ, или Климентъ V. римск. папа, о которомъ пишется „что если нѣчто разъ прочиталъ, то никогда не забыть.“ Читалъ ли жизнеописаніе Святыхъ? пересмотрѣлъ ли врачевныя свѣты хотя Гаккеловы? какъ училищный управитель читалъ ли повѣстий способъ ученія чтенію, уличисленію садоводству и проч? какъ гражданинъ читалъ ли права гражданскія и направленія найначе наставляющіи способу размежеванія земель и проч. Во во первыхъ при вступленіи въ приходъ посѣтилъ ли вѣрниковъ своихъ лично, обзнакоился ли сними и нравами ихъ, чтобы ихъ какъ добрый пастырь по имени глашати возмощъ и довѣренность ихъ тѣмъ лучше себѣ приобрѣлъ, вызналъ ли пороки или беззаконія найначе тамъ господствующія, чтобы тому противодѣйствовать? сдѣлалъ ли общій по пристойнымъ примѣчаніямъ снабженный списокъ всехъ вѣрниковъ своихъ? — Если же все сіе, такъ какъ знаемъ, что неукій священникъ подобенъ дикоу древу плохій токмо плодъ приносящему; и такъ какъ по пословицѣ арабской: „два суть ихже выполннѣ не возможно, тѣ, кто науки, и кто илѣнія, искасть“ на столько молодой священникъ все лучше усовершенствоваться имѣетъ. — Дѣльно таже занятымъ быть можетъ священникъ найначе молодой, если хочетъ. Если денегъ ему не достаетъ на газету, таковыя отъ замоужайшаго пароха, — книги отъ общества св. Василія В., или изъ писемъ францища епископскаго получить можетъ.

Правда, что священникъ не токмо малаго но и средняго прихода едва имѣетъ столько доходовъ, сколько требованію нынѣшняго времени соотвѣчало бы изъ самыхъ приходовъ, однако малымъ заходиться есть первое правило для постиженія довольствія; отцы наши безъ денежнаго пособія лучше стоякасательно многихъ взоровъ, нежели мы при пользованіи парохіальной надлежности и подвышенной епитрахильщины; они отъ задолженія стыдились, скромно одѣвались, домъ свой стерегли, хозяйство прилжно провадилы, предъ очами имѣли оное правило: „non minor est virtus querere, quam parca (neri“ во первыхъ же богослуженіе всецѣло охотно и точно выколчивали, памятуя на напомианіе апостола: „Во всея показывай во себѣ образецъ добрыхъ дѣлъ — дабы

противникъ быть посягатель, не имѣя ничего сказать объ насъ худаго" (къ Титу 2, 7, 8. — Противъ нынѣшніе священники большею частью мягко, расщеплено, при изобиліи, можно сказать свободно и роскошно воспитанны, въ надѣи золотыхъ горъ вступаютъ въ приходъ и не себя для вѣрниковъ, но сихъ себя ради бытъ почитаютъ, — съ выступленіемъ изъ стѣнница отягощаются долгами не совѣтъ изъ нужды происходящими; о томъ станутъ печись, какъ бы скоро новый и пелелѣнный домъ парохіальный создать, не смотря на малочисленность и убожество вѣрниковъ, на казну церковную значительный долгъ, на общество грузъ не только работы но поддерживанія высше шѣрнаго зданія причиняютъ, на долгое время. (Не было бы ли совѣтно Высоко почт. правительству епархіальному составленіе четырехъ чертежей для сооружеія домовъ парохіальныхъ по соразмѣрю числа вѣрниковъ и приходоу расположить, одобрить, и по случаю потребностей выдавать для точнаго по нимъ созиданія, симъ способомъ не надо бы все на новые чертежи иждивенія дѣлать, на малый приходъ меньшіи, на средній, большіи, на наибольшій найпространнѣйшаго зданія чертежъ послужить могъ бы, — и каждый священникъ уже въ обыкновенный и какъ бы приписанный домъ переселиться могъ бы.) — Священникъ имѣющій обширный домъ снарядами домашними снабдити, принуждается вновь въ долги ввратятся — а свѣтло, повозка сколько вынесутъ? Уже мало по малу заводятся кормилицы къ дѣтямъ, — поварѣхи, — наши матери власными грудьми плакали насъ, варили, прали, шили и ткали и проч. — Молодые священники гнушаются хозяйство провадити и едва уважаютъ на направленіе апостола (слава да будетъ подъ изытіе припадающимъ) къ Коринѣаномъ I. 7, 20, 24. — 4, 11, 12. Не говорю, чтобъ работалъ власноручно, но умомъ, надзоромъ, счетомъ и бережливостію, первое правило хозяйничанья: отъ излишнихъ выдатковъ осторожно храниться, малымъ заходиться, выше длины покрывца не простираться, кто бо больше выдастъ, нежели приметъ двери растворяетъ необходимому убожеству; — пользоваться настоящимъ временемъ: „Hora dat interdum, quas negat annus ore“ — Не нужно при работникахъ сторожемъ стоять, но довольно ежедневно, и то

въ нежелательномъ. По употребіи разь, — вѣрному слушательству повѣрять, или одного либо двухъ приближѣншихъ работниковъ начкою или пару крейцарами подхлѣбнуть — „больше разумомъ какъ руками“, „естъ способу на все.“

Нѣтъ такой парохіи въ обширной епархіи нашей, въ которой все въ изобиліи находилось бы; въ одной нѣтъ добрыхъ земель, въ другой не найдешь дровъ, во третьей луговъ, — воды и пр.; но едва обрѣтается таковое мѣсто, гдѣ въ одной или другой ограсли хозяйства не можно бы расширяться; на примѣръ гдѣ пасовище находится, держать можно большечисленныхъ овецъ, или роговаго скота, — гдѣ мочары или лѣсы, свиней; и на долинахъ пчелы, — насаждать садъ и пр. — если соразмѣрно и расчетливо не причинимся, тщетно будемъ добиваться изъ большей парохіи приходами! молимся и дѣлаемъ, усовершеняемъ и Богъ намъ поможетъ.

Правда, что молодымъ священникамъ вообще „даются ничтожныя приходы“, но небыла бы большая бѣда, еслибы они надавались первѣ на приходнѣйшіи парохіи когда еще семейства не имѣютъ, къ чему привыклибы, а позднѣе малыи парохіями обдарились бы, когда уже возрастаетъ нужда всякаго рода иждивеній? — или сходно ли бы сіе съ издвоздавательною справедливостію? — Покровителемъ требуемъ и покровительства въ каждой отрасли помѣщенія и это само не вредитъ, только соразмѣрное и справедливое издвоздаваніе да не нарушается! за покровительствомъ и къ самому Богу въ стыхъ прибѣгаемъ; но ревнованіемъ, точностію въ выполненіи должностей нашихъ таковыхъ приобрѣсть небудетъ трудно: если молодой священникъ прилежитъ просвѣщенію народа, на легко не пролишаетъ набожное отправленіе богослуженія, воскресныя и святочходневныя вечерни и проч. первымъ заступникомъ одѣлаетъ для себя собора благочиннаго, который если открытолюбно и смѣло постанетъ за него предъправительствомъ, то половину успѣха уже выигралъ, — легче бо можемъ дѣло инаго заступать, нежели свое, только да возможемъ творить сіе основательно и правдиво.

Правда что „молодому священнику по всюду бѣда, но старшему еще горша, если

малымъ заходиться не привыкнетъ, если бережливости завременно не обучится, если жажду многоимѣнія и свѣтской славы въ грудяхъ пригрѣваетъ; — блаженство по большей части не далеко отъ насъ, и тѣмъ наслаждаться или его получить отъ насъ завиститъ. И познаю многихъ душпаствырей уже постарѣлыхъ и на лучшихъ парохіяхъ сущихъ, которые жалуютъ первыхъ своихъ помѣщеній и еслибы не стыдились, какъ говорятъ, всякъ навернулись бы. Въ епархіи нашей капелланій очень мало, и хотя бы единъ каждый отъ капеллановъ все труды настоятеля своего изнашалъ, того, сколько годенъ, больше не дѣлаетъ, и если жнетъ, гдѣ настоятель его въ годности своей жизни съялъ, польза жатвы правдоподобно принадлежатъ имѣть ко спокойно сидящему старцу приходнику, — по вопрошаю бывшаго капеллана: имѣть ли онъ уже будучи на парохіи, столько чистаго дохода для своей особы, имѣть ли такую выгоду, беззачиность, каковыми при капелланіи пользовался? — Время быстро течетъ и онъ самъ въ старости можетъ быть приходникомъ; и что былобы, если бы ему капеллана огняли или отрекли? — Что себѣ, то и другому! Чѣмъ труднѣе чего приобрѣтемъ, тѣмъ больше тоцѣнимъ.

Правда что „воспитаніе дѣтей столь дорого въ настоящее время“ и точно протого потребно сему по возможности спосѣшествовать. Я познаю пароха, находящагося на едва посредней парохіи, который безъ притязанія долговъ четырехъ сыновей даетъ воспитывать въ Ужгородѣ но кромѣ роскоши, мягкости; я знаю другаго на лучшей парохіи пребывающаго душпаствыря, который едва годенъ нару дѣтей своихъ но по вкусу пово модному выдержать, онъ едва имѣетъ насущнаго ржанаго хлѣба, и различнаго одѣванія, а сынъ хотя плохо учащійся часіократно пользуется кандиторіею, (szukrzadz) въ лаккированныхъ обугъ ежедневно сапогахъ, играетъ ролю рожденнаго графа и проч. — не лучше было бы ли удовлетворить оной по славницѣ „по михалку шанка“! — Я познаю священника который неимѣвъ дѣтей, наклонности къ хозяйничанью 1848 — 1849-го года 4-ехъ сыновей поблизкихъ душпаствырей гимназійнымъ предметамъ съ успѣхомъ училъ на селѣ, а теперь имѣетъ наслажденіе видѣть изъ нихъ 3-емъ священниками

И В А Н Ъ

Повѣсть изъ народной жизни.

(Продолженіе).

Андрей хозяинъ и его супруга ничуть не заболѣли Ивановымъ ворчаніемъ да гнѣвомъ. Притворялся будто видѣти — не видятъ, слышатъ — не слышатъ: хотя иначе внимательно слѣдили за всѣми его поступками.

— Этотъ молодецъ — сказала Ева, супруга Андрея — очень раздѣвнать, можно ты его чрезчуръ выбранилъ?

— „Нѣтъ, солодка! по Ивану стало совѣстно, гнѣвается самъ на себя — а мстятся надъ другими. Еще разъ вычищу ему зубы, а то въ слѣдующее воскресенье.“

— „Небуди столь жестокимъ относительно его. Иванъ неослѣдній еще деньщикъ, а впрочемъ кто знаетъ, получишь ли и такого?“ ублаживала супруга мужа, который лишь казался раздѣвнаннымъ.

II.

ОДНО ПРЕРКАСНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ НА СЕЛѢ.

Чисто, безоблачно и восхитительно засѣяло багряное утро изъ субботы на воскресеніе, какъ бы этотъ Господскій день въ золотую утварь хотѣлъ облечися. Темно-зеленая трава колысалась подъ тяжестью оживляющей росы, а луга изливали благоговѣнный паръ по всей окрестности. Пернатыя животныя, неначе небесный хоръ ангеловъ пѣли Творцу славословіе. Не лишь человекъ, но и вся пррода сего дня праздновала.

Андрей хозяинъ, вернувся изъ заутрени, которую какъ истинно-русскій, православный христіанинъ, никогда непроминулъ; что больше ставалъ еще на клиросѣ и вмѣстѣ съ пѣвчимъ возсылалъ хваленіе небесному Отцу, — теперь по скончаніи утренняго славословія, изъ церкви прямо отправился на свои нивы. Сердце его было религиозными чувствами преполнено. Такъ спѣша спорыми шагами по плодоноснымъ своимъ полямъ, убогающимся богатымъ урожаемъ, сердце начало трепетати, и онъ инстинктивно бросивъ на землю широко-крытую шляпу и дымящуюся трубку, паль на колѣна, смѣрился предъ Великимъ Творцемъ и послалъ Ему во волю утренняго славословія — вотъ какую, импровизованную молитву:

„Отче мой небесный! всякое животное, всякая трава Тебя одного восхваляетъ, какъ своего Создателя.... Можно ли, чтобы я видя сіе, неподвигся къ твоему хваленію? и оставался нѣмымъ? Нѣтъ! Хвалю Тя, благословлю Тя, кланяюся Тебѣ: великія ради милости Твоєя... Буди имя Твоє бжественно отъ нынѣ до вѣка! Я, жена, дѣти, Тебѣ хотимъ служить, — неотрини насъ отъ лица Твоего. Бѣдны мы все, но сердце наше полно благодаренія къ безпримѣрному милосердію Твоему!“

Такъ молился благочестивый селянинъ, но когда пришелъ ему въ голову Иванъ, его деньщикъ, котораго Богъ одарилъ силою и здоровьемъ, но на котораго онъ забылъ и Его дары злоупотребляеть, — сердце сжалось у него отъ тоски; долго раздумывалъ надъ тѣмъ, какъ бы его навернуть къ Богу? — Этотъ доброй хозяинъ дорожилъ своею душой, для того на сердцѣ его было и спасеніе ближняго.

Вотъ, какій человекъ былъ нашъ Андрей хозяинъ, заслуживающій чтобы шляпу предъ нимъ сняти, — ибо не каждый господарь такъ думаетъ; а то одна изъ головныхъ причинъ безразличности нынѣшняго вѣка и душевной порчи нѣкоторой челяди.

Разговаривая такъ въ молитвѣ съ Богомъ, Андрей позабылъ, что дома ожидаютъ его съ завтракомъ.

— „Скажи-ка съ кѣмъ проболталъ время?“ спросила его жена, когда преступилъ порогъ... Ужъ завтракъ давно готовъ, но за тобою всегда надо ожидать;“ — додала какъ бы негодуя Ева.

— „Разговаривалъ съ Богомъ, любезная!“ отвѣтилъ серьезно хозяинъ, отъ котораго отвѣта у Евы показались на глазахъ — слезы.

Послѣ завтрака хозяинъ прервалъ молчаніе вопросомъ: „ну, а къ св. обѣднѣ въ церковь кто изъ васъ пойдетъ?“

— „Я сама хочу идти, для того приодѣлась заблаговременно,“ — отвѣтила домовладычица.

— „Матушка! и мы идемъ,“ — кричали даже малютки. Но Иванъ и обѣ служанки молчали, какъ рыба въ подѣ, а на запросъ Андрея: „а вы неидете? стали все трое извиняться. Хозяинъ разсердился.

— „Ужъ это прескверное дѣло, что волочится по ногамъ, бѣгати въ корчму, у насъ достаетъ времени, а въ церковь нѣтъ. До полудня хоть бы и неграбился съ мѣста, а ужъ послѣ полудня — хотьбы выстрѣлилъ изъ пушки, — такъ что едва дожлетъ человекъ вашего возвращенія;“ — сказала хозяйка сердясь. „Эго нехорошо отъ васъ,

— познаю одного и до теперь дома учившаго сыновей своих даже до 6-аго класса — вопрошаю: небылобы ли полезно, чтобъ наипаче молодшіе священники, обоюго пола дѣтей своихъ въ духѣ любви отечества и народности нашей первоначальнымъ знаніямъ: чтенію, точному писанію, и счетоводству научивали, чтобъ нормальные классы небыли принуждены въ училищахъ городскихъ кончить? дѣвушки также только для довершенія воспитанія притѣснились бы на дорогое городское воспитаніе и симъ способомъ сколько сотъ гульденовъ можнобы въ карманѣ задержать, и на основаніе хозяйства, или для обезпеченія дѣтей въ бережливое нѣкоторое содружество помѣстить?! По жюму мнѣнію и тѣмъ можно бы помощь, елибъ епархіальное сиротовоспиталище на такую степень совершенства въ пренитаніи и выдержаніи юношей возвышено было, чтобъ желаніемъ желали родители сыновей своихъ туда намѣщать, но цѣна за столъ и постой соотвѣтна была бы той, въ сколько приходитъ выдержаніе по одинокой сироты; — подобно выставить чѣмъ скорѣе сиротовоспиталище дѣвушекъ съ вниманіемъ на могущее тамъ воспитаніе дѣвушекъ священническихъ илюющихъ еще родителей, — тогда дороготня по крайней мѣри ограничилась бы.

Я убѣжденъ, что на фондъ вдовицъпроси. гулд. каждый священникъ наипаче женатый или семействомъ одаренный радушно платитъ; — а за поземельную дань вознагражденіе высредствитъ не трудно; здѣсь примѣтитъ надо, что землю хотя бы она смерковница, воздѣлать и плодоносною сдѣлать можно, примѣромъ сему служить снѣшь; отъ малыхъ приходоу дань доходоу не стязуется, но хотя бы такъ было, за самостоятельность каждому надо въ Европѣ иждивлять.

Приходно человекѣу искать улучшенія и облегченія состоянія своего, и отгуду есть, что священники „цѣлоу веренищеу идутъ во Унгарь для полученія новоунизценнаго прихода“ — идутъ просить, но ознакомилсь ли уже съ начальниками своими? со обстоятельствами и положеніемъ прошеннаго или прихода? много разоу ставается, — что не одинъ мѣняеть коня за сѣдоу, оплакуеть свое переиѣненіе можно до смерги; не замолнаеть камень, который часто переиѣщается; кто два три раза перевозоуется, какъ бы разъ

что только плоти угождаете, а на душевную пользу и невнимаете. Повѣрьте мнѣ, что хозяинъ къ такому челядинку и доверію не можетъ имѣти, который къ Богу студеный, ибо кто Богу невѣренъ, какъ можетъ быть къ человекѣкамъ вѣренъ?”

— „Такъ я неопустю, чтобъ остались дома,“ заиѣтила супруга.

— „А такъ если все поидемъ въ церковь, то кто останется варить обѣдъ?“ позрала одна изъ служанокъ.

— „Обѣдъ паваритъ моя Лизинка“ — скавалъ хозяинъ указавъ на двѣнадцатъ лѣтнюю дѣвушку, дочь свою. „Пусть свыкнется съ трудомъ зарпѣе; скорше научится, если человекѣкъ всю работу ей самой предоставитъ.“ — „А ты Иванъ тоже останешься дома вмѣстѣ съ мной. Богъ проститъ намъ это замедленіе, — поидемъ въ церковь въ слѣдующее воскресеніе. Днесъ отелится корова, и я нелюбилъ бы, чтобъ въ ту пору никто не былъ дома.“

Хозяйка сейчасъ заиѣтила: изъ-за какой причины хочеть оставаться съ Иваномъ дома хозяинъ, такъ и не прекословила, а велѣла сейчасъ одѣваться служанкамъ и вмѣстѣ съ ней отпраивтися въ церковь.

Служанки повиновались и разоу съ Евою отышли въ церковь. Между тѣмъ когда все отпавилась въ домъ Божій, а лишь трое душъ осталось дома, — печально прибыли гости: во былъ сельникъ и мельничиха изъ сосѣдняго села, послѣдняя была родною сестроу Андрея, а первый шуриномъ.

Челядь возвратилась изъ храму, — началась

поворѣтъ. Около 40 годовъ тому назадъ, когда приходъ Унгарской верховины денежнымъ пособіемъ снабжены стались, множество было у нихъ искателей, теперь отгуду оторваться не малая задача — такъ переиѣняется все подъ солнцемъ. — Пусть будетъ вѣнчанно желаемымъ успѣхомъ предпріятое Его Преосвященствомъ, какъ говорятъ, высредствование большаго денежнаго пособия для 50—60. слабшихъ парохій, нужное успокоеніе водворится между большинствомъ приходниковъ нашихъ, поне на нѣкое время; потомъ же отъ автономіи надѣяться возможемъ совершеннѣйшаго улучшенія — елибъ капиталы религійнаго фонда не на двѣ три отсотки выдаваться будутъ, и самое недвижимое имѣніе его и фондъ точиѣе руководствоваться будутъ, излишность, изъ безмѣрныхъ доходоу нѣкоторыхъ епископій и капническихъ посадъ на помощь зиму — и жаръ перепосающему душпастврству соразмѣрно выдѣлится, — тогда прибудетъ время правды и довольствія! — Надо однако существовать и большимъ парохіямъ, — чтобъ возможность дѣлать заслуги и справедливое возбужденіе и мздовоздаяніе не прекратились.

Тому, чтобъ хотя по сему мѣста нашихъ прихожанъ непропадали, наилучше бы такъ способствовать, елибъ на часть обществъ нашихъ церковныхъ по 5. или 6. сотъ гульденоу изъ фондоу епархіальныхъ на $\frac{1}{100}$ взанлъ подались, довольно бо въ самой церкви, грунтъ парохіальноу и нѣвческомъ-елибъ инаго церковнаго недвижнаго имѣнія не находилось, — обезпеченія, само собою разумѣется, что плаченіе лихвъ была бы обязанность пароха и попечителей; изъ оной сумми вновь надо бы вылачивать поменьшіе долги волроеныя мѣста отигощающія наипаче затаблованныя, и переписать на часть церкви; каждый должникъ радушно платилъ бы по $\frac{1}{100}$ церкви и тѣмъ способомъ знаительная польза причипена бы казиѣ церковной, а догѣтъ хога по частямъ въ фонды выплаты небыло бы тигостно.

Правда, что „безъ трудовъ награда не возвышается, но уважаетъ человекѣкъ“ однако хотя я уже довольно доказалъ могущее очень обширное занимаіе священника находящагося и на маломъ приходѣ, но если по вагу должности, великую отвѣчательность влиявъ, богобойное служеніе оцѣнати будемъ

пируска; хотя не во время прибыли гости, а были радушно пріяты и угошены.

Послѣ огшествія гостей въ самъ вечеръ, Андрей хозяинъ подошелъ къ хлѣву, давъ на знамость слугѣ, что наступающую ночь вмѣстѣ будутъ сторожити, такъ какъ корова непременно отелится. Напрасно утверждалъ Иванъ, что сосѣдскіи слуга прирекъ къ нему пріяти, они успѣють и сами доглянути корову, пусть хозяинъ не тревожится: но и Андрей въ свою очередь бнзорукій не былъ; и онъ проникъ сквозь сито, — такъ должно было статися по его волѣ.

III.

НАСТАВЛЕНІЕ ПРИ СВѢТѢ ЛУНЫ.

Ночь была прекрасна, холодъ весны съ теплотоу лѣта слиялся въ одно, въ прозрачной ночной атмосферѣ. Звѣзды какъ небесныя лампы ясно сверкали въ непостижимой, синей дали. Луна, какъ небесная царица, въ всей своей полнотѣ сіяла на небѣ.

Вездѣ распространялось молчаніе, какъ бы вся природа вымерла, — а только отдаленный грохотъ, запоздаващаго воза, нарушалъ почную тишину.

Хозяинъ и слуга завѣсили въ хлѣвѣ зажженную лампаду, сами же усѣлись на приспѣ хлѣва, запалили на трубку и стали выкати въ синюю прострау небоу.

— „Ну, на чемъ же остановился ты, братъ мой?“ прервалъ молчаніе самъ Андрей хозяинъ, когда уже довольно напозрелись въ ясную тварь полной луны.

— „Ужъ хоть бы пошелъ — хоть бы яшился у васъ,“ — отвѣтилъ Иванъ, но не сурово какъ прежде. „Но если хотите хозяинъ! то могу и остаться“ — додалъ слегка.

такъ какъ ни одну с. литургію довольно вылатити невозможно, то какое нибудь подвышеніе денежнаго пособія неможетъ оскорблять и нѣжнѣйшей совѣсти ревнаго душпаствра; тѣмъпаче если помнимъ, что врачъ за излѣченіе болѣзни какой нибудъ хотя и 100 гульд. покойнодушно пріять можетъ, — или купцу не погрѣшно если счастливъ хотя подъ стеченіемъ одного дня безъ кривды инаго и тысячу гульд. выграть и пріобрѣсть; таже поставивъ пастыря къ 10 овцамъ, его выдерживать и одѣвать такъ будемъ, какъ такового, которому 100 овецъ повѣримъ, жадование однако соразмѣрное даемъ не на столько трудамъ, но охотѣ, вѣрности и ревнованію его. Имѣй уши слышати да слышати!

М. М.

ЖУРНАЛИСТИКА.

Самый древнѣйшій слѣдъ журналоу и газетъ обрѣтаемъ у Римлянъ, у которыхъ за время республики и имперіи всякія событія, приговоры судей, рѣшенія сенатовъ и пр. были описываемы и распространяемы подъ названіемъ „аста діурна.“ Отъ тѣхъ время даже до конца среднихъ вѣковъ необрѣтаемъ никакого помину о подобныхъ журналахъ. Человѣческая любознательность, ограничавшаяся доселѣ только на устномъ изложеніи, обрѣла въ открытіи печатнаго искусства своего Колумба. Печатью открытъ великой части человекѣства новый міръ. Умственное достоиніе поодинокихъ превратилось въ общее. На деревѣ словесной литературы вскорѣ выросла позал вѣгвъ — журналистика. Въ настоющія времена, думаемъ, никто благоразумный неосолнѣвается о надобности газетнаго дѣла, этого представителя общаго мнѣнія. Древле, въ началѣ своего полвленія, не были онѣ въ своемъ объемѣ и содержаніи столь разнообразны и болѣе-монѣ богаты по содержанію, онѣ были и о винки (какъ у насъ говоригся) довольно бѣдны и скудны, которыхъ даже сравнивати нельзя съ современными. Онѣ тогда не были еще ежедневнымъ хлѣбомъ народовъ, — появлялись въ несрочныя, неопредѣланныя времена, чтобъ людямъ извѣстити „о великихъ пораженіяхъ, въ которыхъ положили голову царя,“ либо о случившемся бушеваніи сти-

— „Хорошо, молодой пріятель! вѣдъ же я не прогоняю тебя; но знаешь, — оно то все таки несправдливо идутъ, что когда я въ своемъ домѣ скажу слово, то верхъ всегда твой, затѣмъ всю недѣлю ворчишь, вызирая такъ будто весь округ хотѣлъ проглотити бы.“

— „Таже я невиновать, что Богъ посѣтилъ мя столь гнѣвною тварью. А тому если и яростно позираю, то это неотносится до васъ, хозяинъ! — сказалъ Иванъ. Видите, — додалъ по хвили, — и сирота вѣнчій, а то еще слуга, я неимѣю никого на свѣту на бѣломъ. А такъ лишь для того, чтобъ неустанно робити неначе скотина? а если изъ горя иногда и выпью лишнюю чарку, то ужъ хоть убей? Видите хозяинъ! это-то бо-литъ меня.“

— „Самъ ты сынъ! причипаешь болѣзнь эту себѣ, — отвѣтилъ хозяинъ. Который молодой человекѣкъ запутается въ сѣти особъ легкаго поведе-нія, таковой самъ собственными руками копаеть могилу власному же счастью. Знаю я, что всякій тѣмъ льститъ себѣ, что въ бѣду попадется не онъ, а другій; и если разъ два обойдегъ, се третѣяго раза непременно узавнегъ въ болото. — Пока его неопстигло еще злополучіе, дотолѣ только смѣется изъ великаго совѣта и предостереженія; но какъ скоро поскользнулся, ниыхъ обвинаегъ, почему незадержали его предъ пропастью. Вѣдъ же нельзя никого за волосы воздерживати. Неправда-ли Иванъ? сказала хозяйка взглянувъ пристально слугѣ въ глаза, — ты ужъ сталъ пошнмать, что правду я сказала предъ пару днми, такъ какъ всю недѣлю обходилъ Пелагею? Видишь сынокъ! это-то обстоятельство было причиноу твоего цѣлоуздѣльнаго гнѣва, — хотя ты безъ того могъ и обойтися! я дажо говорю тебѣ, чтобъ то болѣе разъ не было, ибо я нелюблю видѣти въ своемъ домѣ угрюмую личину.“

(Слѣдуетъ прод.)

хій, хмаромахъ, пожарахъ, убіствѣхъ и т. п.

Такіе печатніе журнальниці появились впервыхъ у Чеховъ, въ XVI столѣтіи. Вотъ тутъ славянскіе Чехи оередили Kulturträger-овъ нѣмцовъ, ибо первый чешско-славянскій журналъ вышелъ въ 1515 году, а у нѣмцовъ это сталося нѣ много позди'е. Въ Англіи стала выходить печатная газета только 1585 г. — Судьба книгопечатанія была та, что оно не могло сразу повѣстиво распространити — и вкоренитися, извѣтно бо, что за долгое время послѣ смерти незабвеннаго Гуттенберга, долго еще списывались библии и разныя церк. книги. Такъ дѣяло в это и съ газетами. Въ половинѣ XVI-ого столѣтія Венеціанскія республика стала издвати рукописныя газеты, которыя только во много позди'е стали печататися. — Я слышалъ что и наши Ужгородскіе семинаристы въ одно время (кажется между 1862 — 1863 гг.) покусились подобноуже рук писную газету, подъ титломъ „Радуга“ (szivárvány) издвати, но которая, какъ рассказывали, прекратилась уже въ первыхъ словхъ числахъ, по поводу не расположенія къ этому предпріятію самыхже настоятелей поманутаго заведенія, будто изъ за той ложной уловки, что слушатели богословія пренебрегутъ своими науками изъ-за пустяковъ новинокъ.

А мы въ латинскихъ семинаріяхъ противное встрѣчаемъ. — Тамъ не только не запрещаютъ, — не только не препятствуютъ: но еще поощряютъ, возбуждаютъ къ дѣятельности молодые впечатлительныя умы, хотя и ихнимъ суперіорамъ богословская наука питомцевъ на сердцѣ. А этимъ поступкомъ латинскій клиръ немалую пользу приобрѣтаетъ. Изъ такихъ упражненій выходятъ литераторы, люди искусны въ слогѣ, стилистикѣ, а всего болѣе корреспонденты и раторборцы газеты „Magyar Allam“: а кому неизвѣстно сколько пользы приобрѣтаетъ эта газета католическому дѣлу между прочими и у насъ?

Вконцѣ короткой сей нашей статейки, мы необинуясь возыскаемъ читателей скромнаго нашего „Свѣта“, чтобъ они экземпляры свои бережно сохранили и передали потомству роду въ полномъ объемѣ, не репетено въ книгу, ибо это: единственный и первый нашъ журналъ, по истеченіи одного, либо двухъ столѣтій, станется рѣдкимъ документомъ и свидѣтелемъ настоящихъ нашихъ и бѣдъ, и желаній, и стремленій и всего чего хотите.

Сельскій священникъ.

Biele Uhorsko Nr. 2.

(Журнальное обозрѣніе)

Въ продолженіи статьи: „Розглядъ по-гисторіи кральовства угорскаго одъ р. 890. до р. 1300.“ нами въ преднемъ одномъ изъ чиселъ „Свѣта“ наведенной, безименный доселѣ еще авторъ, такъ какъ статья неоконченна, приступилъ къ изложенію имени „Банъ“ (Ban), и доказуетъ, основываясь на писателѣ Presbyter Dioklejsky, что „банъ“ столько значенуетъ какъ князь. — Что формы: банъ бояръ, бояръ и панъ имѣютъ одинъ и тотже корень bojovat — воевати, и этимологически различуются только въ окончаніяхъ (infinitiv) an — u — ar. — Въ новой словяччнѣ, какъ додаетъ авторъ, вмѣсто формы „ban“ употребляется „панъ“, хотя форма „ban“ въ многихъ прозваніяхъ словацкихъ селеній сбережена, какъ п. пр. Vinovse, Valpova и т. п.

Сюда принадлежить и греческое выраженіе: gyulas, что означетъ слово „князь“, и такъ имя семиградскаго города Gyula-Fehérvár (Karlsburg, Weisenburg) перво-бытно звучало: Княжевскій Бѣлгородъ, изъ котораго отечественнаго имени мадарскіе писатели сдѣлали имя собственное Gyula, и от.уду вывели разныя дурочества и басни;

а между тѣмъ Константиъ Порфирогенитъ (Багрянородный по нашему) пишетъ о словѣ gyulas вотъ что: Suntque gyulas et carchi non nomina propria, sed dignitates.

Съ выраженіемъ „Ban“ стоить въ этимологическомъ союзѣ и имя „Жупанъ“ (Zsupán). Разобравъ это выраженіе этимологическимъ образомъ, получимъ слѣдующія формы: събанъ, собанъ, сопанъ, супанъ, (сравни русское: сосѣдъ и чехословацкое: suséd, а оттого походящее мадарское; szomszét), наконецъ шупанъ, жупанъ. Замѣчательна и мадарская форма „is rán“, предполагающая старославянскую форму „съпанъ“.

Выраженіе жупанъ вполне соотвѣтствуетъ латинскому „comes“, вылитое изъ предлоловъ „con“ „cum“ такъ подобно и „жупанъ“ сложено изъ предлоговъ „co. cu“ и нарицательнаго: „ban,“ панъ. — И такъ имя „жупанъ“, столько знаменуетъ какъ: сотрудникъ бановъ, содѣйствующій бану. Это слово въ древнихъ угорскихъ летописяхъ излагается латински въ „comes“, но задержана и славянская форма, исковеркана средневековою латиною: ceparus, jupanus, изъ коихъ первая должна читаться по-славянски: ceparu, а другая по словацки: zvaranus.

Подобно можно произвести и сдовъ jobagiones, или правильнѣе: jobagnones (jobágy-подданный, крѣпостникъ) изъ слова жупанъ: zobanuones, zvaranuones. — Въ наше время латинское слово: comes заступается германскимъ, изъ феодалной системы, вѣтчимъ словомъ: graf, gróf. Мимо того до недавнихъ временъ нѣкоторые изъ прикащиковъ боярскихъ помѣстій носили имя: is rán, которое замѣнено теперь нѣмецкимъ: Kastner (kasznár), такъ и изъ слова: „жупанъ“ возстали „жупа“, „жупанія“, означающія комитатъ, либо „столицу“, что все такъ глаже и пріятнѣе звучитъ, чѣмъ диковинныя: вармжда или ва меджа, финшпанъ (что это за fi?) либо феишпанъ.

Имя головного города Угорщины Будинъ, Buda, тоже изъ славянскаго корня происходитъ: Vodin — Vudin — Budin, отъ воды Дуная, что вполне отвѣдаетъ латинскому: Aquincum. Такъ само и карпаты, это гнѣздо древнихъ, такъ называемыхъ бѣлыхъ Хорватовъ, либо Кроатовъ, окъ зываются по звуко-словному разбору тождественными съ Charpaty, — Charbaty, — Charvaty, — Harvaty, — Хорваты.

Л а б о р ч а н ь .

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Его Преосвященство Стефанъ въ минувшій понедѣльникъ по полудни отправился въ Пешть въ красивый сеймъ, сопровожненъ даже до Чепу свитою состоящею съ 30-ти лицъ. Желаетъ ему отъ Бога здравія и хорошаго успѣха въ предпріятіяхъ для блага епархіи нашей.

— Великое впечатлѣніе сдѣлала вчера здѣсь печальная смерть послѣ краткаго двухдневнаго недуга молодой супруги О. Качановскаго, чиновника при епископской канцеляріи. Весь народъ сожалѣлся отъ состраданія. — Но несповѣдная судьба Всевышняго непостижима земными, что и да будетъ утѣшеніемъ молодого супруга, умершей же — покой и вѣчная память!

— Галицко русская матица въ Львовѣ принялась дѣятельнѣе за свою задачу, — такъ кромя предпринимася ея издаванія „Литературнаго сборника“ печатаетъ она для членовъ, преимущественно для простаго народа популярнымъ слогомъ: „Житія св. велмуч. Георг. и сватит. Ник. въ отдѣльныхъ брошюрахъ. Ставропигійскій же Институтъ печатаетъ Литургію св. Іоанна Златоустаго въ нѣмецкомъ и польскомъ переводахъ.

— На засѣданіи Угорскаго сейма, отбывшемся 24 го Апрелья, наши 4. русскіе депутаты избраны баллотировкой въ слѣдующія секціи: Вл. Г. Еммануилъ Грабаръ въ II-ое отдѣленіе; Мараморошскій Іоаннъ Пастелъ въ II-ое отд.; Александръ Негребекій въ III-ое отд.; а Мукачевскій Ивалъ

Пастелъ въ VIII-ое отдѣленіе. — Противъ Мараморошкаго І. Пастеля подали отъ противной партіи петиція.

— Насколько полюбили Греки нынѣшнюю свою королеву Ольгу Константиновну, (она дочь русскаго великаго князя Константина Николаевича, родившаяся въ 1851 году) изъ за ей глубокой религіозности и приверженности къ св. православію, — пусть наведемъ одного Аѳинскаго корреспондента въ одну русскую газету сюда относящіяся замѣчанія. — „Жизнь которую ведетъ королева — говоритъ тотже корреспондентъ — такова, что возбуждаетъ всеобщую радость. Ея величество не пропускаетъ ни одного воскресенія или праздничнаго дня чтобы не сходить въ церковь. Въ храмѣ божіемъ Ея величество держитъ себя скромно и не терпитъ никакихъ вышнихъ знаковъ поклоненія ея высокому сану. Она не только исполняетъ въ всей строгости посты установленныя православною церковію, но не допускаетъ даже тѣхъ городскихъ увеселеній къ которымъ приучили Аѳиняны латинскіе Оттонъ I и протестантка Королева Амалія. Такъ въ Аѳинахъ обыкновенно каждый день въ извѣстные часы предъ королевскимъ дворцомъ играетъ военная музыка. По повелѣнію королевы Ольги музыка уже перестала играть по средамъ и пятницамъ великаго поста. Королемъ Оттономъ было заведено чтобы въ горжественныя дни въ церкви стояли шпалерами солдаты съ ружьями (какъ въ римско — католическихъ государствахъ.) По настоянію королевы, — все это прекращено и церковь неоскверняется болѣе оружіемъ. Такихъ примѣровъ очень много. Не мудрено послѣ этого что всѣ душевно преданы своей молодой королеви и съ увѣренностью смотрятъ въ будущее, — зная что отъ такой матери и сынъ будетъ вполне православнымъ греческимъ королемъ.“

— Способъ узнавать истинную смерть. Въ Варшавскомъ Дневникѣ пишутъ: Докторъ Кримола нашелъ самое дѣйствительное средство не только различать настоящую смерть отъ летаргическаго сна, но кромя того и способъ возвращать къ жизни людей, подвергающихся ягнью послѣднимъ случаямъ. Средство это заключается въ извѣстномъ при-мѣненіи электрическаго тока, слабое дѣйствіе котораго приводитъ въ движеніе мускулы летаргика, а болѣе сильно: воскрешаетъ его; на челоуѣкъ же вполне умершемъ токъ не производитъ никакихъ перемѣнъ. Употребляемый съ этою цѣлью приборъ очень простъ, и можетъ быть весьма полезенъ не только въ госпиталяхъ, но и въ домахъ, куда отвозятъ умершихъ до преданія ихъ землѣ.

— Въ „Слово“ пишутъ изъ Петербурга, что изъ числа 100 царскихъ стипендій учрежденныхъ по случаю университетскаго юбилея, 30 опредѣлено для заграничныхъ славянъ; именно для такихъ кандидатовъ, которые кромя документовъ о оконченіи гимназійскихъ или реальныхъ студій выкажутъ эмиграційнымъ паспортномъ или картою увольненія отъ войсковой службы.

Такъ какъ мѣсто пѣвчо-учительское въ Бодрогъ-Керестурѣ, въ церковномъ Соборѣ Гедячяпскомъ упразднено: — вслѣдствіе ласкавѣйшаго расположенія Впр. Правительствомъ епархіальнымъ т. г. 19. Апрелья, п. ч. 1318 издавнаго, на заповненіе того новое стеченіе держатися будетъ въ Бодрогъ-Керестурѣ 27. го (лат.) Мая.

Доходы этого пѣвчо-учительскаго мѣста суть слѣдующіе: 1. квартира состоящая изъ одной комнаты кромя училища со садомъ въ 2 корца. 2. Грунтъ полевой двухъ кобловый перваго класса. 3. Лугъ осмокобловый. 4. Пасвиско на стадо числ. чет. 5. Вмѣсто коблны отъ вѣрниковъ 40 гульд. а. ц. 6. Учительское жалованье 10 гульд. а. ц. Епитрахильщина 25—30 гульд. а. ц.

Желающіе это помѣщеніе получить да явятся поманутаго дня со пристойными свидѣтельствами 9-го часа утра въ Бодрогъ Керестурѣ.

Шарошъ-Патакъ 29-го апрѣля 1869.

Александръ Пуза
благочинный собора Уйгельскаго

Печатня Карла Гегера.